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Pieter van der BORCHT 

Malines 1545 † Anvers 1608

1-L'ascension d'Elie. 1579.

Burin.H105(197)xL160(254)mm. Courtes marges.

Quelques épidermures. Au dos : reste d'un ancien

montage et léger dépôt de fibres de papier rose. Hollstein

n°196. Planche numéro 2 d'une suite de 4 pièces intitulée

"L'histoire d'Elie et d'Elisée", issue du "Thesaurus

sacrarum historiaru[m] veteris testame[n]ti" (1579) de

Gerard de Jode (1509 - 1591). Belle épreuve sur vergé

mince (filigrane peu lisible). Sujet imprimé au moyen de

deux plaques : une pour le sujet central historié, un

seconde pour le pourtour ornemental. Cachet de

collection de George Usslaub (L.1221) au verso. Une

épreuve similaire à la nôtre se trouve au British

Museum (inv. n°1937,0915.15.) (la planche d'ornement

diffère cependant).

450 €

Willem BUYTEWECH

Rotterdam 159 † 1624 id.

2-Saint François d’Assise recevant les stigmates.  

Eau forte d'après Pierre-Paul RUBENS (1577 † 1640).

H139(145)xL101(109)mm. Petites marges. Traces d’ancien

montage au dos. Quelques petites rousseurs. Hollstein

n°11, II/II. Epreuve sur vergé du 2e état sur 2, avec le

nom de Rubens. 

Buytewech fut un des premiers de son époque à

expérimenter la technique de l’eau-forte.

2 200 €

Hendrik DANCKERTS

La Haye c.1625 † Amsterdam 1680

3-La Sainte Famille.  Burin d'après Jacopo Palma le

jeune (Venise 1544 † 1628). H297xL248mm. Coupé à

l'intérieur de la marque du cuivre mais avant le trait

carré. Quelques plis d'impression. Hollstein, n°12.

Epreuve de l'état unique, sur papier vergé filigrané (tête

de fou surmontée du chiffre 4 et de trois annelets),

publiée par l'artiste. Fines marges du cuivre. Belle

impression. Le Rijksmuseum conserve une épreuve

similaire à la nôtre (inv. n°RP-P-BI-6820).

900 €

ECOLE DU NORDECOLE DU NORD



Nicolaes DE BRUYN

Anvers 1571 † Rotterdam 1656

4-La lapidation des vieillards. 1629.

Burin.H620(640)xL460(475)mm. Trace d'ancien pli

horizontal médian consolidé au verso et très rares

petites rousseurs éparses. Deux déchirures au niveau du

pli médian, sur les côtés, consolidées. Hollstein, n°34.

Planche de la série de 4 pièces "L'Histoire de Suzanne".

Signé et daté à la pointe dans la planche. Epreuve d'état

avant la légende en latin et l'adresse de P. Schenk, sur

papier vergé. Petites marges. Le Rijksmuseum conserve

une épreuve avec la légende en latin et l'adresse de

Pieter Schenk (inv. n°RP-P-OB-16.169).

3 500 €

5-La Flagellation du Christ. 1632-1635. Burin.

H675(745)xL470(518)mm. Rousseurs, courtes déchirures

et petites taches marginales. Légère insolation au niveau

de la trace d'ancien pli horizontal médian. Hollstein,

n°96. Planche 7 de la série de 12 pièces "La Passion"

(grandes planches). Epreuve sur papier vergé filigrané

(croix de Malte dans un chapelet & lettres). Marges. Le

Rijksmuseum conserve une épreuve similaire à la nôtre 

(inv. n°RP-P-OB-16.200).

2 500 €



Philippe GALLE

Haarlem 1537 † 1612

6-Natura (Homme né pour travailler). 1572. 

Burin d'après Maarten van Heemskerck (Heemskerk

1494 ou 1498 † Haarlem 1574). H208(215)xL245(253)mm.

Coupé à la limite de la marque du cuivre en bas et petite

épidermure du papier au verso. Hollstein (P. Galle), Tome

VII, n°342. Hollstein (Heemskerck), Tome VIII, n°578. 

Planche 1 de la série de 6 pièces "La récompense du

travail et de la diligence". Belle épreuve sur papier vergé

filigrané (aigle). Petites marges pour trois côtés. 

Le Metropolitan Museum (New York) conserve une

épreuve similaire à la nôtre (inv. n°49.95.2370(1)).

Un bébé représentant l'humanité tète l'un des sept seins de

Natura. Suspendue sur un paysage se trouve une sphère

géante à laquelle sont collés toutes sortes d'outils, comme

aimantés. Cette composition montre comment l'homme est

par nature voué dès la naissance au labeur et à la peine.

800 €

Lucas de LEYDE

Leyde, v. 1494 † 1533 id.

7-L'Adoration des Rois Mages. 1513.

Burin.H303xL400mm. Feuille anciennement doublée,

coupée au sujet sur trois côtés. Rognée de 3 cm au bord

droit. Une déchirure le long du bord gauche. Deux courtes

déchirures en tête. Des rousseurs claires et quelques

petites taches brunes. Bartsch n°37. Hollstein n°37 III/III.

Epreuve sur vergé du 3e et dernier état, après effacement

de l'adresse de Petri. Monogrammé et daté dans la

planche. Tirage du 17ème siècle.

2 200 €

Hans LIEFRINCK I

Pays-Bas c.1518 † Anvers 1573

8-Le songe de Jacob. 1558. Burin.H289xL192mm. Coupé

à la limite et à l'intérieur du sujet. Quelques déchirures

restaurées. Petites taches sur le nuage central à droite,

sur la draperie et l'oreiller de Jacob. Hollstein, n°1. Signé

et daté en bas à droite dans la planche. Rare épreuve de

l'état unique, sur papier vergé mince filigrané (P

gothique).

1 200 €



Willem (William) PANNEELS

Anvers c.1600 † c.1634

9-Le Martyre de Saint Sébastien, un Ange le

couronnant.  

Eau-forte d'après Pierre Paul Rubens (Siegen 1577 †

Anvers 1640). H178(243)xL107(159)mm. Rares petites

taches claires marginales. Restes de collant et rares

rousseurs claires au verso. Hollstein, Tome XV, n°15.

Signée à la pointe en bas à gauche dans la planche.

Epreuve de l'état unique, sur papier vergé filigrané

(cornet dans un écu couronné). Bonnes marges. 

Belle impression. 

Epreuve connue au Metropolitan Museum (New York)

(inv. n°51.501.7120).

800 €

Paul PONTIUS

Anvers 1603 † 1658

10-La Sainte Famille. 1657. 

Burin d'après Jan van den Hoecke (Anvers 1611 † 1651).

H340(350)xL246(253)mm. Plis d'impression

horizontaux quasi médians. Trois petites rousseurs

claires dans la tablette. 

Hollstein, n°23. Epreuve sur papier vergé filigrané

(fleur de lys dans un écu couronné), avec l'adresse de

Romboudt van de Velde (actif vers 1640). Petites

marges. Belle impression. 

Œuvres connues: Rijksmuseum: une épreuve du 2ème

état sur 4, avec l'adresse de Pieter de Bailliu (inv.

n°RP-P-OB-33.205) & une épreuve du 1er état sur 4,

avec l'adresse de Carolus van der Stock (inv. n°RP-P-

OB-33.204).

800 €

Elève de REMBRANDT

11-Homme à la bouche de travers. Vers 1635. 

Eau-forte. H62(64)xL60(63)mm. Filet de marges sur trois côtés. Coupée à la cuvette au bord gauche. 

Nowell-Usticke & Bartsch n°305. Belle épreuve sur vergé du 1er état (sur 2) (selon Nowell-Usticke), avant les

retouches à la roulette. Revêtue au dos de la marque de collection manuscrite de Joseph Von Camesina ( † 1827),

éditeur et libraire à Vienne (Lugt n°429). Certains auteurs attribuent cette estampe à Ferdinand BOL (1616 † 1680)

(Rovinski, Hind, Seidlitz et Münz).

4 000 €



Jan van der Straet dit Johannes STRADANUS (d'après)

Bruges 1536 † Florence 1605

12-Astrolabium. [Amerigo Vespucci découvrant la Croix du Sud avec un Astrolabium]. c.1591. 

Burin gravé par Jan Collaert II (Anvers c.1561 † c.1628). H198(200)xL277(280)mm. Coupé à la limite ou au-delà de la

marque du cuivre en pied et à droite, fines marges pour les autres côtés. Rares infimes rousseurs éparses sur la

partie du texte. Bord de la feuille très légèrement insolé. Trace de collant au verso. New Hollstein (Johannes

Stradanus), n°340. Planche n°18 de la série de vingt gravures titrée "Nova Reperta" illustrant de nouvelles

inventions et découvertes. Epreuve du 1er état sur 3, publiée par Philippe Galle (Haarlem 1537 † 1612), sur papier

vergé filigrané (double lettre C entrelacées et couronnées). 

Quatre éditions successives de la série "Nova Reperta" sont connues. Elle a été publiée pour la première fois vers 1591

par Philippe Galle à Anvers et a ensuite été rééditée successivement par Karel de Mallery (après 1612), par le fils de

Philippe Galle, Theodore (avant 1636) et par le fils de Theodore Galle, Johannes Galle (avant 1677). 

Fines marges. Belle impression. 

À gauche de l'illustration se trouve un panneau de texte avec un portrait-médaillon de Dante.

1 800 €

13-Lapis polaris, Magnes. [Invention de la boussole de navigation]. c.1591. 

Burin attribué à Jan Collaert II (Anvers c.1561 † c.1628). H203(220)xL270(285)mm. Bord des marges légèrement

insolé. Bel état de conservation. New Hollstein (Johannes Stradanus), n°324. Planche n°2 de la série de vingt

gravures titrée "Nova Reperta" illustrant de nouvelles inventions et découvertes. Epreuve du 1er état sur 3, publiée

par Philippe Galle (Haarlem 1537 † 1612), sur papier vergé filigrané (lettre P gothique surmontée d'une fleur). Quatre

éditions successives de la série "Nova Reperta" sont connues. Elle a été publiée pour la première fois vers 1591 par

Philippe Galle à Anvers et a ensuite été rééditée successivement par Karel de Mallery (après 1612), par le fils de

Philippe Galle, Theodore (avant 1636) et par le fils de Theodore Galle, Johannes Galle (avant 1677). Marges. Belle

impression. 

Estampe représentant Flavio Amalfitano, l'inventeur présumé du compas, assis à son bureau, prenant des mesures et

entouré de ses instruments.

1 800 €



David TENIERS le jeune (d’après)

Anvers 1610 † Bruxelles 1690

14-La tentation de Saint Antoine.  

Eau-forte attribuée à Thomas Rowlandson (Londres 1756 † 1827). H222(268)xL275(342)mm. 

Trace de mouillure en bas à droite atteignant un peu l'angle du sujet. Quelques taches et traces de manipulation

dans les marges légèrement empoussiérées et au verso. Epreuve sur papier vélin, annotée "by Thos. Rowlandson

(private) given me by him June 1824 / hs(?)" à l'encre brune manuscrite en marge inférieure. Marges. 

Saint Antoine était un ermite dans les années 300, sortant rarement de la grotte où il vivait dans le désert égyptien.

Mais même là, selon la légende, sa foi en Dieu a été combattue par le diable. Le diable envoya des démons pour le

battre et des femmes séduisantes pour le distraire de ses prières. Saint Antoine n'a jamais faibli. 

Lors de nos recherches, nous n'avons trouvé aucune autre épreuve de cette planche. Néanmoins nous pouvons la

mettre en relation avec l'oeuvre gravée intitulée [Pharmacie] d'après David Teniers conservée au Musée des Sciences

à Londres (inv. n°1990-567) également attribuée à Thomas Rowlandson.

3 500 €



Anton VAN DYCK

Anvers 1599 † Blackfriars (près de Londres) 1641

15-Portrait de Paul de Vos, peintre baroque flamand (c.1592 †

1678). 

Gravure à l'eau-forte et au burin en collaboration avec Schelte

Adams Bolswert (1611†1659). H240(249)xL157(163)mm. Anciennement

collée par les angles droits sur un papier vélin. Quelques très rares

petites rousseurs et légers petits plis à l'angle supérieur droit. New

Hollstein (Dutch & Flemish), n°13. Mauquoy-Hendrickx, n°16. Epreuve

du 8 ème état sur 10, les lettres G.H. (monogramme de Gillis

Hendricx) effacées et le bout de l'index de la main gauche

partiellement enlevé, sur papier vergé filigrané (tête de fou avec

collier à sept points). Revêtue au verso de la marque de collection de

"L.A de Vries" (Lugt non décrite). Petites marges.

850 €

Anton VAN DYCK (d'après)

Anvers 1599 † Blackfriars (près de Londres) 1641

16-Portrait d'Adriaen Brouwer, peintre et dessinateur hollandais

(c.1605 † 1638).  

Burin gravé par Schelte Adams Bolswert

(1611 † 1659).H245(280)xL160(187)mm. Rousseurs marginales.

Hollstein, n°333. New Hollstein (Dutch & Flemish), n°51. Mauquoy-

Hendrickx, n°21. Epreuve du 7ème état sur 7, les lettres G.H effacées,

sur papier vergé filigrané (fleur de lys dans un écu couronné

surmonté du chiffre 4). Revêtue au verso de la marque de collection

de "L.A de Vries" (Lugt non décrite).

450 €

17-La Lamentation.  

Gravé à l'eau-forte et au burin par François (Frans) van den

WYNGAERDE (Anvers 1612 †  1660). H255xL362mm. Coupé à la

marque du cuivre et restes de collant au verso. Deux petits traits

rouges en haut à droite dans le sujet. Déchirures consolidées ou

restaurées sur les bords atteignant notamment le sujet à gauche. Un

trou au bord du sujet et petits manques sur Hollstein, n°3. Epreuve sur

papier vergé, revêtue au verso de la marque de collection du Révérend

J. Burleigh James (milieu du XIXe siècle), ministre protestant anglais

à Knowbury Park (Shropshire, Angleterre), Lugt 1425. Fines marges

du cuivre. 

Le National Gallery of Art (Washington) (inv. n°2018.46.3) et le British

Museum (inv. n°R,2.32) conservent tous deux une épreuve similaire à la

nôtre.

600 €

Alexandre VOET II

Anvers c.1635 † après 1695

18-La Sainte Famille.  

Gravure à l'eau-forte et au burin d'après Gerard Seghers (Anvers 1591

†  1651). H200xL136mm. Coupée sur ou à la limite de la marque du

cuivre.Le Blanc, non décrit. Epreuve sur papier vergé filigrané (fleur

de lys dans un écu couronné). Fines marges du cuivre. Belle

impression. 

Lors de nos recherches, nous n'avons trouvé aucune autre épreuve.

350 €



Gérard AUDRAN

Lyon 1640 † 1703

19-Le sacrifice d'Iphigénie. c.1680. 

Gravure à l'eau-forte et au burin d'après Giovanni

Francesco Romanelli (Viterbe, Italie 1610 †  1662).

H303(315)xL217(227)mm. Petites traces d'ancien

montage et petite épidermure du papier au verso. Rares

petites taches et rousseurs claires éparses. Papier

frotté en marge supérieure et petite épidermure à

l'angle supérieur gauche dans le sujet. I.F.F XVIIème,

n°142. Robert Dumesnil, n°134. Epreuve sans le titre

mais avec le nom des artistes et l'adresse complète "G.

Au. f. et ex. C.P.R aux 2 piliers d'or" (état non décrit

dans le Robert Dumesnil), sur papier vergé. Revêtue au

verso de la marque de collection manuscrite d'Amédée

Faure (Paris 1801†id. 1878), peintre à Paris (Lugt 115).

Petites marges. Le British Museum conserve une

épreuve du 1er état, avant le titre et la mention "aux 2

piliers d'or" (inv. n°V,9.27).

450 €

20-La Bataille d'Antioche.  

Gravure à l'eau-forte et au burin d'après Guillaume

Courtois, dit Le Bourguignon (Saint-Hippolyte 1626 †

1679). H298(303)xL212(217)mm. Epreuve

anciennement montée par les angles supérieurs sur un

papier vergé. Quelques rares rousseurs éparses. I.F.F

XVIIème, n°141. Robert Dumesnil, n°133. Epreuve du

1er état sur 2, avec le nom des artistes et avant le titre,

sur papier vergé. Petites marges. 

Œuvres connues: Bibliothèque municipale de Lyon: 1

épreuve similaire à la nôtre (inv. n°F17AUD009944).

The Metropolitan Museum of Art: 1 épreuve similaire

à la nôtre (inv. n°53.600.4348).

450 €

Sébastien BOURDON (d’après)

Montpellier 1616 † Paris 1671

21-Le mariage mystique de Sainte Catherine.  

Eau-forte et burin. H275(280)xL325(328)mm. Coupé à

la limite de la marque du cuivre sur trois côtés et petite

marge en pied. Epreuve avec le nom des artistes

gravés à la pointe dans la planche, sur papier vergé

filigrané (chapelet?). Publiée par Guillaume Vallet

(1633†1704), avec l'adresse "A Paris rue St Jacques au

buste de Louis XIII".

800 €

ECOLE FRANCAISEECOLE FRANCAISE



Jacques CALLOT

Nancy 1592 † 1635

22-Le catafalque de l'Empereur Mathias, aussi appelé "Le petit prédicateur" ou 

"La chapelle funèbre de Florence". 1619. 

Gravure originale à l'eau-forte et au burin. H282(287)xL208(212)mm. Une courte déchirure atteignant le sujet sur

8mm anciennement restaurée à droite, petites traces de collant au verso et quelques rares amincissures du papier sur

les bords. Lieure, n°299. Epreuve du 2ème état sur 3, avec le texte dans la marge et avant l'adresse d'Israël Silvestre,

sur papier vergé filigrané (double C entrelacé coupé par la croix de Lorraine). Revêtue au verso de la marque de

collection manuscrite de F. A. Maglin († vers 1910), décorateur sur porcelaines à Paris (Lugt 1777). Fines marges. 

"Le 1er Etat date de Florence. Le 2ème état fut tiré d'abord à Florence sur papier italien. Lorsque Callot revint en

Lorraine, le cuivre fut emporté par lui et on trouve un 2ème tirage encore très bon, exécuté à Nancy sur papier au

filigrane de la Croix de Lorraine au double C (notre épreuve). Les épreuves du 3ème état sont tirées sur la planche usée"

(Lieure). Vue d'une Chapelle de l'Eglise St Laurent à Florence: on y célèbre un office funèbre en l'honneur de l'Empereur

Mathias, mort le 20 mars 1619.

1 200 €

23-Les chars et les personnages.  

Eau-forte originale.H223(234)xL302(312)mm. Très

légère trace d'ancien pli vertical médian et de

manipulation en haut à droite. Rares petites taches

claires sur la partie haute du sujet. Deux restes de

collant au verso. Lieure, n°169. Signée "Ia Callot F." à

la pointe en bas à droite dans la planche. Rare épreuve

du 1er état sur 2, avant découpage, sur papier vergé.

Petites marges. 

L'artiste nous présente, sur trois lignes, les chars et les

personnages de la fête. La ligne du haut représente: à

gauche: le char de l'Asie, traîné par deux dromadaires et

à droite: le char de l'Afrique, traîné par deux éléphants.

La ligne du milieu comprend, à gauche: le char de Mars

et de Vénus et à droite: le char de la Reine de l'Inde. La

ligne du bas représente plusieurs cavaliers et soldats.

2 200 €

24-Entrée de MM. De Couvonge et de Chalabre.  

Eau-forte originale. H80(90)xL235(240)mm. 

Papier légèrement épidermé au verso à gauche, petite

déchirure en marge gauche et reste de collant au

verso. Lieure, n°585. Signée "Ja. Callot In. Et Fecit" à la

pointe en bas à droite dans la planche. Epreuve de

l'état unique, sur papier vergé. Petites marges.

800 €



Jacques CALLOT

Nancy 1592 † 1635

25-Deuxième combat naval. Planche de "La vie de Ferdinand Ier de Médicis" également appelée "Les Batailles

des Médicis".  

Eau-forte. H220(225)xL298(303)mm. Quelques rousseurs claires et petites traces d'ancien montage au verso. Une

infime petite tache en marge droite. Lieure, n°158. Epreuve du 1er état sur 2, avant toute inscription dans la marge,

sur papier vergé (filigrane difficilement lisible). Fines marges. 

La série de "La vie de Ferdinand Ier de Médicis" comprend 16 pièces terminées et 2 pièces surnuméraires non

terminées. Elle constitue la plus grande oeuvre que Callot ait gravée au burin, hormis cette planche qui est la seule à

avoir été gravée à l'eau-forte (et probablement la dernière planche gravée aussi). Mariette attribue les dessins des

estampes de la série à Rosselli, Bernardino Poccetti ou peut-être Antonio Tempesta. (Lieure).

1 500 €

26-Les Supplices.  

Eau-forte originale. H115xL220mm. Coupée sur ou à la limite de la marque du cuivre. Petites pointes de rouille

éparses au recto et au verso. Restes de collant au verso. Lieure, n°1402. Rare épreuve du 2ème ou 3ème état sur 8,

avec le "t" corrigé en "s" dans le mot "meschant", les traits servant à graver l'inscription encore visibles et avant

toute adresse, sur papier vergé (petit filigrane non identifié). Marges du cuivre.

3 500 €



Jacques CALLOT

Nancy 1592 † 1635

27-La grande foire d'Impruneta (1ère planche). 1620. 

Eau-forte originale. H420(460)xL655(688)mm. Rousseurs claires au verso. Quelques trous d'épingles et rares petites

taches marginales.Lieure, n°361. Epreuve du 5ème état sur 6, avec les Armoiries dans les coins du bas et avant la lettre

F du mot "Familia" barrée, sur papier vergé. 

Une épreuve similaire est conservée par le musée du Louvre (inv. n° L 46 LR/1004 Recto). 

Impruneta est un village proche de Florence. Le jour de la fête de saint Luc, le 18 octobre, s’y déroule tous les ans une foire

très populaire en même temps que la célébration de la fête de la Madone aux Épines. L’église conserve une image

miraculeuse de la Vierge, peinte par saint Luc et réputée protéger la population de la peste et d’autres épidémies. 

Callot assiste à cette foire en 1619 et en rapporte de nombreux dessins grâce auxquels il réalise cette oeuvre, assemblage

de multiples petites scènes prises sur le vif. Chef-d'oeuvre de l'art de la gravure, cette estampe constitue un précieux

témoignage de la société rurale en Toscane au début du XVIIe siècle. Callot a gravé deux matrices de L'Impruneta : 

une première, à Florence, aujourd'hui conservée au Musée lorrain, et une seconde, après son retour à Nancy, 

entre 1621 et 1623.

3 500 €



Michel LASNE

Caen 1696 † Paris 1667

28-La vision de Saint Antoine. 1637. 

Burin d'après Simon Voüet (Paris 1590†1649).

H410(443)xL235(272)mm. Rares petites rousseurs

éparses marginales et au verso. Marges très

légèrement insolées. I.F.F XVIIème, n°64. Le Blanc,

n°9. Epreuve de l'état unique, sur papier vergé filigrané

(grappe de raisin dans un cercle à double trait).

Marges.

450 €

Claude MELLAN

Abbeville 1601 † Paris 1688

29-Portrait du Chancelier Pierre Séguier

(1588†1672). 1639. Burin original. H312xL230mm.

Coupé à la limite de la marque du cuivre. I.F.F, n°195.

Montaiglon, n°231. Epreuve du 1 er état sur 2 (selon

Montaiglon), avant l'addition "Anno Aetat. Svae 51"

sous le titre, sur papier vergé.

600 €

30-Portrait de Claude de Marolles, ecclésiastique et

homme politique français (1753†1794).  

Burin original.H238xL185mm. Coupé sur ou à la

limite de la marque du cuivre et traces d'ancien

montage au verso. Très légère trace de pli oblique

uniquement visible au recto. I.F.F, n°342. Montaiglon,

n°209. Epreuve du 2ème état sur 2, avec la lettre, sur

papier vergé. Revêtue au verso de la marque de

collection manuscrite de Pierre Mariette II ((1634-

1716), marchand d'estampes à Paris), Lugt 1790.

800 €

31-Portrait de Jean Perrault, Président à la

Chambre des comptes.1652. 

Burin original. H350(378)xL250(270)mm. Légère trace

d'ancien pli horizontal médian, un pli d'impression au

niveau de l'ovale en bas à droite et coup de planche

affaibli. Légères traces de manipulation. Petites taches

et papier épidermé en haut à gauche dans le fond.

I.F.F, n°187. Montaiglon, n°222. Epreuve sans la

mention "CMellan del. et s. 1652" gravée au pied de la

composition, sur papier vergé. Marges.

450 €



32-Vase garni d'iris, de tubéreuses et de lis; dont la

panse, à droite, est formée d'un serpent.  Gravure

originale à l'eau-forte et au burin.

H485(565)xL375(450)mm. Quelques déchirures

marginales dont quelques-unes consolidées, légère

trace d'ancien pli horizontal médian. Pli d'impression

horizontal en partie médian et rares rousseurs claires

dans les marges légèrement empoussiérées. Quelques

petits plis de manipulation. Robert Dumesnil, n°17.

Planche de la suite de neuf pièces non chiffrées "Les

Vases opaques". Au pied de la composition sont gravés

à la pointe, en bas à droite, "J. Baptiste Sculp. et ex.

cum privil. Regis" et à gauche "Nde Poilly ex.". Epreuve

de l'état unique, sur papier vergé filigrané (fleur de lys

dans un écu fleuri surmonté d'une étoile &

contremarque), avec l'adresse de Nicolas de Poilly

(Paris 1626 † 1696).                                            1 000 €

33-Vase orné de trois mascarons drapés; garni de

tulipes, anémones et pavots.  

Gravure originale à l'eau-forte et au burin.

H490(565)xL370(443)mm. Quelques déchirures

marginales consolidées dont une atteignant un peu le

sujet en haut, quelques taches et rousseurs. Quelques

traces de manipulation et légèrement empoussiérée.

Robert Dumesnil, n°21. Planche de la suite de neuf

pièces non chiffrées "Les Vases opaques". Au pied de

la composition sont gravés à la pointe, en bas à droite,

"J. Baptiste Sculp. ex. cum privil. Regis" et à gauche

"Nde Poilly ex.". Epreuve de l'état unique, sur papier

vergé filigrané (fleur de lys dans un écu fleuri et

surmonté d'une étoile, et contremarque), avec l'adresse

de Nicolas de Poilly (Paris 1626 † 1696).

600 €

Jean-Baptiste MONNOYER

Lille 1636 † Londres 1699

34-Grande corbeille de fleurs garnie de rose trémière, ancolie, pivoine, lis, œillets et campanules.  

Gravure originale à l'eau-forte et au burin. H368xL490mm pour la planche. H400xL520mm pour la feuille de

support. Epreuve coupée à l'intérieur de la marque du cuivre, fines marges à gauche, et contrecollée sur un papier

vergé. Taches rosâtre en haut à gauche dans le sujet, quelques petites taches et traces de manipulation.

Légèrement empoussiérée. Robert Dumesnil, n°31.Planche de la suite des "Grandes corbeilles en largeur". Au pied

de la composition sont gravés à la pointe, en bas à gauche, "J. Baptiste Sculp. / Nde Poilly excud. / cum privil.

Regis". Epreuve sur papier vergé, avec l'adresse de Nicolas de Poilly (Paris 1626 † 1696).

850 €



35-Grande corbeille de fleurs garnie de rose

trémière, ancolie, pivoine, lis, œillets et

campanules.  

Gravure originale à l'eau-forte et au burin, en coloris

ancien. H375(400)xL487(520)mm. Légère trace

d'ancien pli horizontal. Traces d'ancien montage au

verso et rousseurs. Epreuve anciennement doublée.

Robert Dumesnil, n°31. Planche de la suite des

"Grandes corbeilles en largeur". Au pied de la

composition sont gravés à la pointe, en bas à gauche,

"J. Baptiste Sculp. / Nde Poilly excud. / cum privil.

Regis". Epreuve sur papier vergé (filigrane

difficilement lisible), avec l'adresse de Nicolas de

Poilly (Paris 1626 † 1696). Marges.

2 200 €

36-Grande corbeille de fleurs garnie de tulipes,

tubéreuse, roses, grenades et touffe de merisier. 

Gravure originale à l'eau-forte et au burin, en coloris

ancien. H375(393)xL485(512)mm. Quelques plis

d'impression et rousseurs. Epreuve anciennement

doublée et petit enfoncement du papier en haut à

gauche, entre les deux fleurs. Nombreuses rousseurs

au verso. Robert Dumesnil, n°29. Planche de la suite

des "Grandes corbeilles en largeur". Au pied de la

composition sont gravés à la pointe, en bas à gauche,

"A Paris chez Nde Poilly rue St Jacques à la Belle

Image. avec privil. du Roy"; et au milieu du bas "Livres

de plusieurs Paniers de Fleurs / dessiné et Gravé par J.

Baptiste". Epreuve sur papier vergé, avec l'adresse de

Nicolas de Poilly (Paris 1626 † 1696). Marges.

2 200 €

Jean-Baptiste MONNOYER

Lille 1636 † Londres 1699



Jean MORIN

Paris c.1600 † 1666

37-Portrait de Pierre Maugis, Seigneur des

Granges, Conseiller et Maistre d'Hostel du Roy.  

Gravure à l'eau-forte et au burin d'après Philippe de

Champaigne (Bruxelles 1602 † Paris 1674).

H303(313)xL243(246)mm. Rares restes de collant au

verso et traces claires de mouillure sur le bord droit

atteignant légèrement le sujet. Filet de marge à droite.

Petitjean & Hornibrook, n°32.  Robert Dumesnil, n°67.

Epreuve de l'état unique, sur papier vergé (filigrane -

contremarque - difficilement lisible), portant une

annotation manuscrite à l'encre brune en haut à droite

"-h.791". Petites marges pour trois côtés.

1 000 €

38-Portrait du Cardinal Jules Mazarin, Ministre

d'Etat (1602 † 1661). 

Gravure à l'eau-forte et au burin d'après Philippe de

Champaigne (Bruxelles 1602 † Paris 1674).

H302xL245mm. Coupée inégalement sur, à l'intérieur

ou à la limite de la marque du cuivre, deux infimes

petits plis de manipulation en haut à gauche. Rares

courtes déchirures consolidées sur les bords. Robert

Dumesnil, n°68. Epreuve du 1er état sur 2, avant

l'inscription dans la bordure et le nom de Morin

effacés, sur papier vergé (fragment de filigrane &

contremarque: double lettre G entrelacée et

couronnée). Revêtue au verso de la marque de

collection bleue (COLL. / J.F.K) non décrite par Lugt.

Marges du cuivre.

1 000 €

39-Portrait du Cardinal de Richelieu (1585 † 1642).  

Gravure à l'eau-forte et au burin d'après Philippe de

Champaigne (Bruxelles 1602 † Paris 1674).

H315(330)xL252(262)mm. Deux restes de collant au

verso. Quelques rousseurs claires et légères traces de

manipulation marginales. Robert Dumesnil, n°72.

Epreuve de l'état unique, sur papier vergé filigrané

(Jésus). Petites marges.

600 €



Jean MORIN

Paris c.1600 † 1666

40-Portrait du Cardinal Guido Bentivoglio (1579 †

1644), Homme d'Etat et de Lettres sous le règne de

Louis XIII.  

Gravure à l'eau-forte et au burin d'après Anton van

Dyck (Anvers 1599 † Blackfriars (près de Londres)

1641). H302xL246mm. Trois déchirures sur les bords

(atteignant le sujet jusqu'à 2cm) anciennement

restaurées. Coupée inégalement sur, à l'intérieur ou à

la limite de la marque du cuivre.Robert Dumesnil,

n°43. Epreuve de l'état unique, sur papier vergé,

revêtue au verso de la marque de collection de M.

Hornibrook (1874†1949), magistrat à Ripley (Surrey) et

Etretat (France), (Lugt 1873c). 

Marges du cuivre.

450 €

41-Portrait de Marie de Médicis, Reyne de France

(1575 † 1642). 

Gravure à l'eau-forte et au burin d'après Frans

Pourbus II, dit le jeune (Anvers 1569 † Paris 1622).

H310(315)xL217(222)mm. Quelques rousseurs éparses.

Petits restes de collant au verso. Mazel, n°77. Petitjean

& Hornibrook, non décrit. Robert-Dumesnil, Tome

II.app.4. Epreuve sur papier vergé (filigrane tronqué:

trois cercles dans un écu couronné), avec l'adresse de

Jean Morin. Fines marges. 

Le British Museum conserve une épreuve similaire à la

nôtre (inv. n°R,6.96). 

Ce portrait est parfois attribué à Nicolas de

Plattemontagne.

1 500 €



Robert NANTEUIL

Reims 1630 † 1678

42-Portrait de Michel Le Tellier, Ministre d'Etat,

puis Chancelier et Garde des Sceaux de France

(1603-1685). 1661. 

Burin original. H325(338)xL253(260)mm. Petits restes

de collant au verso et deux petites piqûres sur le bord

droit. Robert-Dumesnil, n°135. Petitjean & Wickert,

n°114. Epreuve du 2 ème état sur 2, avec le crochet à la

suite du mot "Regis", sur papier vergé filigrané

(Jésus?). Revêtue au verso de la marque de collection

de R. Peltzer (1825†1910), juge (« Landesgerichtsrat ») à

Cologne (Lugt 2231) et d'une marque de collection bleue

(COLL. / J.F.K) non décrite par Lugt. Petites marges.

450 €

43-Portrait du Maréchal de Créqui (1624†1687).

1662. 

Burin original. H333(390)xL254(296)mm. Rares

petites rousseurs éparses marginales. Robert-

Dumesnil, n°81. Petitjean & Wickert, n°60. Rare

épreuve du 2ème état sur 2, avec la date 1662 au lieu

de 1659, sur papier vergé filigrané (armoirie). Marges.

François de Blanchefort de Créquy de Bonne, Marquis

de Marines, dit le « Maréchal de Créquy », est un

homme de guerre du règne de Louis XIV. Il s'illustre

dans les nombreuses campagnes militaires qui

jalonnent le XVIIème siècle à partir de la Guerre de

Trente Ans.

450 €

Nicolas PREVOST

Paris 1604 † Richelieu 1670. 

Elève de Claude Vignon.

44-Vénus et Cupidon.  

Eau-forte.H140(143)xL105(109)mm. Traces d'ancien

montage au verso et petit manque à l'angle inférieur

gauche en marge. Quelques très rares et infimes

rousseurs claires. Robert Dumesnil, App.n°13. Epreuve

de l'état unique sur papier vergé. Fines marges.

450 €



Marco DENTE (d'après)

Ravenne v. 1490 † Rome 1527

45-Vénus et Cupidon.  

Burin. H271(274)xL177(178)mm. Filet de marges en tête et en

pied. Feuille coupée au ras ou à l'intérieur de la marque du

cuivre sur les côtés. Plusieurs amincissures doublées au dos par

du japon. Salissures et léger empoussiérage. Une découpure

oblique dans la partie supérieure droite Bartsch n°324. Epreuve

sur vergé mince. Copie anonyme du XVIIe s., réalisée dans le

même sens que la gravure au burin de Marco DENTE (vers

1515-1520), elle-même gravée d'après RAPHAEL.

1 200 €

46-Vénus et Cupidon.  

Burin. H267xL173mm. 

Feuille coupée au sujet sur les côtés, et rognée de plusieurs

millimètres en pied et en tête. 

Feuille doublée sur japon. Traces de plis horizontaux, visibles

au verso.Bartsch n°324. Epreuve sur vergé mince, les tailles

fatiguées en de nombreux endroits. Copie anonyme du XVIIe s.,

réalisée dans le même sens que la gravure au burin de Marco

DENTE (vers 1515-1520), elle-même gravée 

d'après RAPHAEL.

600 €

Pietro FACCHETTI

Mantoue v.1535-1539 † Rome 1619

47-La Sainte Vierge lavant le petit Jésus. v. 1575-1590. 

Burin d'après RAPHAEL (1483 †  1520) ou Giulio

ROMANO.H293(296)xL258(260)mm Filet de marges. Bartsch

n°1 II/II. Epreuve sur vergé de l'état définitif, la mention de

Pietro Facchetti remplacée par celle de l'éditeur Nicolaus Van

Aelst (1526 † 1613).

450 €

ECOLE ITALIENNEECOLE ITALIENNE



48-Saint Jérôme méditant sur un crâne. c. 1550–60. 

Gravure originale à l'eau-forte et au burin. H442(445)xL293(299)mm. Légères traces de manipulation et d'un pli

horizontal médian. Quelques taches claires au verso. Un petit pli d'impression à l'angle supérieur droit. Petites

restaurations. Bartsch, n°37. Signée "Baptista. Francus. Venetus. Fecit" au pied de la composition. 

Epreuve sur papier vergé. 

Le Metropolitan Museum (New York) conserve une épreuve similaire à la nôtre qu'il décrit comme un 2ème état

sur 3 (inv. n°53.601.38). Le Philadelphia Art Museum conserve une épreuve avec l'adresse de Giacomo Franco (inv.

n°1985-52-32458). 

Fines marges.

2 200 €

Giovanni Battista FRANCO

Venise 1510 † 1561. 

Giovanni Battista Franco était un peintre maniériste italien et graveur actif à Rome, Urbino et Venise au milieu du

XVIe siècle. Il est également connu sous le nom de « Il Semolei » ou simplement « Battista Franco ».



 Giorgio GHISI

Mantoue 1520 † 1582 id.

49-Vénus dans la forge de vulcain.  

Burin d'après Perino DEL VAGA (1501 † 1547).

H193(203)xL314(328)mm. Petites marges. Un pli vertical médian,

essentiellement visible au verso. Epreuve annotée au crayon

"38" dans l'angle inférieur gauche du sujet. Annotations au

crayon au verso. Bartsch n°54. Lewis n°19, IV/IV. Epreuve sur

vergé du 4e et dernier état, avec l'adresse de Jacomo Rossi

(l'adresse effacée de Lafreri encore discernable dans l'angle

inférieur droit). Filigrane : agneau pascal inscrit dans un double

cercle, surmonté de la lettre A et avec la lettre N en pendentif

(Lewis n°34. Heawood n°2838, Rome, vers 1647-1674). 

Bien que la gravure porte l'invenit de Perino del Vaga, "cette

composition ne correspond à aucune oeuvre peinte ou dessinée de

cet artiste", note Angela Tau Bailey. Le lien entre Del Vega et

Ghisi est ici "principalement thématique".

750 €

50-Les trois Parques. 1558. 

Burin.H141(217)xL223(296)mm. Belles marges. Un pli vertical

médian. Petite déchirure dans l'angle supérieur gauche.

Epidermure au centre. Numérotée "9" à l'encre dans l'angle

inférieur gauche. Bartsch n°47. Lewis n°25 III/VI. Belle épreuve

sur vergé mince du 3e état sur 6, avant l'adresse de l'éditeur.

Filigrane : fleur de lys surmontée d'une couronne. 

Tirage du XVIIe siècle.

1 200 €

51-Les trois Parques. 1558. 

Burin.H141(142)xL223(226)mm. Filet de marges. Epidermures,

petites salissures. Un pli vertical à 2 cm du bord gauche, surtout

visible au verso. Au verso : annotations anciennes et restes de

montage. Bartsch n°47. Lewis n°25 III/VI.Epreuve sur vergé du

3e état sur 6, avant l'adresse de l'éditeur.

600 €



Giovanni Andrea MAGLIOLI

Actif vers 1580-1610

52-[Putto chevauchant un dauphin.]  

Burin. H88xL145mm. Feuille coupée à la cuvette. Angles

remontés et doublés sur japon. Epreuve sur vergé mince.

300 €

53-[Angelot chevauchant un dauphin].  

Burin. H13xL77mm. Feuille coupée à la cuvette. Angle supérieur

droit remonté. Epreuve sur vergé mince.

300 €

MAÎTRE AU DE

vers 1512 † 1570

54-Androgeneae poenia exolvere caedis. [Le Mariage de

Jason]. Vers 1530-1560. 

Burin. H136xL310mm. Epreuve collée par les bords sur vergé.

Feuille rognée au trait carré sur trois côtés, et coupée à

l'intérieur du sujet, aux angles inférieurs, de part et d'autre du

titre. Feuille oxydée. Petits trous d'épingle le long du bord

gauche. Un manque dans la lettre, en pied. Traces de plis

verticaux. Anciennes traces de colle. Bartsch, Tome XV, p.204,

n°28. Epreuve sur vergé, revêtue au verso de la marque

manuscrite du marchand d'estampes Naudet ("Chez Naudet Md

au Louvre/1816", Lugt n°1937). Illustration d'un poème de Catulle

(Carmina, poème 64).

900 €

55-Androgeneae poenia exolvere caedis. [Le Mariage de

Jason]. Vers 1530-1560. 

Burin. H142xL311mm. Feuille coupée à l'intérieur du coup de

planche. Fines marges du cuivre autour du trait carré. Epreuve

doublée sur japon. Bartsch, Tome XV, p.204, n°28. Epreuve sur

vergé.

450 €



MAÎTRE FG

Artiste italien, actif vers 1535-1550.

56-Vulcain et les Cyclopes, ou La forge de Vulcain. c.1540-1550. 

Burin d'après Francesco Primaticcio, dit Le Primatice (Bologne 1503 † Paris 1570). H315xL414mm. Coupé sur ou à la

limite du trait d'encadrement, quelques courtes déchirures et petits accidents restaurés sur les bords de la feuille. Une

déchirure restaurée en haut à gauche (sur les pierres du mur vouté) causée par un ancien pli vertical marqué (trace de

ce dernier visible au verso). Bartsch, Tome IX, p. 25, n° 4. Signé du monogramme de l'artiste en bas à droite dans la

planche. Epreuve du 2ème état sur 2, les lettres « A. Fontana. Bleo. Bol » ont été effacées et remplacées par l'adresse

d'Antoine Lafrery (né à Salins en 1512, actif à Rome de 1540 à 1580): "Ant. Lafreri seqvani formis / Expressa Romae",

sur papier vergé filigrané. Revêtue au verso de la marque de collection de Joseph-Marius Agassis (Lyon 1811 † 1889),

Lugt 69 ("Cette marque appartient à un amateur du nom d'Agassis. Il pourrait s'agir de Joseph-Marius Agassis (1811-

1889), né et décédé à Lyon, élève de Trimolet, puis d'Appian et de Guy, et qui fut ensuite employé dans une étude de

notaire. Il exposa à Lyon, de 1873 à 1886, et à Paris, en 1874 et 1880, des paysages au fusain ; il dessina aussi au crayon

et à l'estompe de nombreux portraits d'artistes lyonnais. J. M. Agassis avait formé une collection d'estampes et dessins

dont la plus grande partie passa en vente à Lyon en 1891 et 1892. Il semble que le reste de la collection de gravures, ou

bien une collection d'un amateur du même nom, ait été acheté par le libraire Charles Foulard, achat qui composa, avec

des estampes d'autres provenances, une vente anonyme faite à Paris par Loys Delteil vers 1908-1910.") 

Epreuves connues : 

Le Metropolitan Museum conserve une épreuve du 1er état (inv. n°49.95.1901). 

Le British Museum conserve une épreuve similaire à la nôtre (inv. n°1871,0812.759) ainsi qu’une épreuve du 1er état. 

Le dessin exécuté par Le Primatice est aujourd'hui conservé au Département des Arts graphiques du 

Musée du Louvre (inv. n°8533, Recto). 

Le sujet est tiré d'un passage de l'"Enéide" de Virgile (VIII, 424-438): les Cyclopes Brontès (le tonnerre), Stéropès (la

foudre) et Pyracmon (le feu) travaillent le fer dans la forge de Vulcain. 

Il existe trois gravures de la composition entière : celle que nous présentons par le Maître FG; une seconde gravée par

Maître de Cadmus (réf.: Bartsch XVI, p. 403 n° 71) et la troisième réalisée par Enea Vico (Réf.: B. XV, p. 297 n°31).

3 500 €



Jacopo PALMA, le jeune

Venise 1544 † 1628

Peintre et graveur vénitien de la fin de la Renaissance et du maniérisme.

57-Le Christ et la femme adultère. c.1611. 

Eau-forte originale. H118(119)xL174(175)mm. Coupée sur ou à la limite de la marque du cuivre. Bartsch, n°20. Planche de

la série "Les principes du Dessin". Signée "Palma fece" à la pointe dans la planche. Epreuve de l'état unique, sur papier

vergé filigrané (trois croissants de lune), publiée par Giacomo Franco (Italie 1550†1620). 

Le Museum of Art de Philadelphie (inv. n°1985-52-1809) et le British Museum (inv. n°X,2.12) 

conservent tous deux une épreuve similaire à la nôtre.

450 €

Guido RENI

Bologne 1575 † 1642

58-La Sainte Famille avec deux anges. Seconde planche.  

Eau-forte originale. H225(227)xL151(153)mm. Rares petites traces d'ancien montage au verso. Bartsch, n°10. Epreuve de

l'état unique, sur papier vergé (fragment de filigrane). Filet de marges. 

Œuvres connues: Metropolitan Museum (New York) (inv. n°26.70.4(78)). Royal Academy of Art (UK) (inv. n°04/1787).

2 200 €





59-Vertumne et Pomone. 1660-1760. 

Manière noire gravée par un anonyme.

H340(366)xL252(273)mm. Petites traces d'ancien

montage au verso. Très rares petites taches et rousseurs

dans les marges. Epreuve sur papier vergé (filigrane non

identifié). Marges. 

Le Rijksmuseum conserve une épreuve similaire à la

nôtre (inv. n°RP-P-1888-A-12807). 

Cette œuvre était auparavant attribuée à Jan Verkolje

(Amsterdam 1650 † Pays-Bas 1693).

600 €

Anne ALLEN

Artiste anglaise. Active à Paris dans les années 1790.

61-Arabesque avec un double parasol. Vers 1795. 

Eau-forte d'après Jean-Baptiste PILLEMENT (1728 †

1808), imprimée en couleurs à la poupée au moyen de

deux plaques. H195(265)xL140(210)mm. Grandes marges.

Infimes trous de repérage aux angles. Petits accidents

marginaux. Au verso, bande de papier gommé sur le

pourtour et marques jaunes dans les angles. I.F.F.

XVIIIe siècle, n°1. Signée à la pointe dans la planche.

Epreuve sur papier vergé. Planche de la série "Nouvelle

suite de Cahiers de desseins chinois à l'usage des

dessinateurs et des peintres, inventés par Jean

Pillement, gravés par Anne Allen".

1 800 €

XVIIIème SIECLEXVIIIème SIECLE Adelaide ALLOU

Active entre 1771 et 1800.

60-Vue des restes d'un théâtre que l'on retrouve

parmi les débris de la ville Hadriana prés de Tivoli à

18 milles de Rome. 1771. 

Eau forte d'après un dessin de Jean Honoré

FRAGONARD (1732 †  1806). H189(218)xL242(275)mm.

Petites marges. Papier légérement empousiéré.

Inscription et petites taches au verso. I.F.F. XVIIIe, tome

1, n°4. Planche issue de la série des Differentes vuës

dessinées d'après nature par Mrs Robert et Fragonard,

Peintres du Roy, dans les environs de Rome et de Naples

(Paris, Pierre-François Basan, 1771). Epreuve sur vergé,

avant toute lettre.

350 €

Anne ALLEN

Artiste anglaise. Active à Paris dans les années 1790.

62-Arabesque avec un funambule. Vers 1795. 

Eau-forte d'après Jean-Baptiste PILLEMENT (1728 †

1808), imprimée en couleurs à la poupée au moyen de

deux plaques. H195(263)xL140(195)mm. Grandes marges.

Infimes trous de repérage aux angles. Marges légèrement

empoussiérées. Infimes manques en tête. Une ligne

verticale médiane de couleur pâle traversant le sujet. Au

verso, bande de kraft gommé sur le pourtour de la

feuille. 

I.F.F. XVIIIe siècle, n°1. Signée à la pointe dans la

planche. Epreuve sur papier vergé. Planche de la série

"Nouvelle suite de Cahiers de desseins chinois à l'usage

des dessinateurs et des peintres, inventés par Jean

Pillement, gravés par Anne Allen".

1 800 €





Jacques-Firmin BEAUVARLET

Abbeville 1731 † 1797

63-Le jeu du Trictrac. c.1755. 

Eau-forte d'après un tableau de Adrien Van Ostade (Haarlem 1610 † 1684). H265(330)xL190(250)mm. Marges très

légèrement empoussiérées. I.F.F XVIIIème, n°130. 

Rare épreuve d'état à l'eau-forte pure, avant toute lettre et quelques travaux, sur papier vergé. 

Cette gravure représente au premier plan un homme jouant au jeu du tric-trac (backgammon), sa pipe posée à côté

du plateau, dans un intérieur hollandais. Deux hommes sont représentés au second plan, l'un fume la pipe, l'autre

est tourné vers une fenêtre. 

Le British Museum conserve une épreuve de l'état définitif (inv. n°1861,1109.212). Lors de nos recherches, nous

n'avons trouvé aucune épreuve similaire à la nôtre.

1 500 €

Cornelis BROUWER

Vers 1733 † 1803

64-Vue du Ponte Milvio à Rome.  

Aquatinte d'après un dessin de Jacob VAN DER ULFT (1621 †

1689). H124xL206mm. Feuille coupée à la limite du trait carré.

Planche issue d'une série de 105 facs-similés : « Collections

d'imitations de dessins d'après les principaux Maîtres

Hollandais et Flamands commencée par Ploos van Amstel

continuée au nombre de cent morceaux » (Londres,

Mannheim, The Hague et Amsterdam, C. Josi, Van Clef,

Artaria et Fontaine, 1821-[1828]). Epreuve sur vélin imprimée

en sépia, signée dans la planche du nom du dessinateur.

Imprimée au verso : 'C. brouwer Fecit/ C.S.Roos (au

crayon)/excudit Amst.'

180 €

Charles Nicolas COCHIN, le vieux

Paris 1688 † Paris 1754

65-La Fontaine. 1739. 

Gravure à l'eau-forte et au burin d'après Jean Siméon

Chardin (Paris 1699 † 1779). H280xL310mm. Coupée à la

limite de la marque du cuivre et petites traces de collant au

verso. Rares et infimes petites rousseurs dans les marges du

cuivre. I.F.F XVIIIème, n°258. Epreuve du 2ème état sur 3,

avec les travaux au burin et l'adresse de Cochin (avant celle

de Basan), sur papier vergé (filigrane difficilement lisible).

Une épreuve similaire est conservée au Metropolitan Museum

(inv. n°53.600.520).

400 €

66-La Fontaine. 1739. 

Gravure à l'eau-forte et au burin d'après Jean Siméon

Chardin (Paris 1699 † 1779). H260xL305mm. Coupée à

l'intérieur de la marque du cuivre, les angles refaits et

redessinés. I.F.F XVIIIème, n°258. Epreuve du 1er état, à l'eau-

forte pure, sur papier vergé.

3 000 €



Charles Nicolas COCHIN, le vieux

Paris 1688 † Paris 1754

67-Feste en l'honneur de Bacchus. 1745. 

Eau-forte d'après le dessin de M. Alexandre-Denis de Niertz, Marquis de Gambais, premier Valet de Chambre du

Roy (mort à Paris en 1744). H245(320)xL460(530)mm. Très légers plis de manipulation dans les bonnes marges.

I.F.F XVIIIème, n°304. Epreuve avec la lettre, imprimée en noir sur papier vergé filigrané (Jésus dans un double

cercle orné), avec l'adresse "A Paris chez Cochin graveur rue St Jacques vis-à-vis les Mathurins". 

Toutes marges non ébarbées.

850 €

Gilles DEMARTEAU

Liège 1722 † Paris 1776

68-Tête de costume.  

Gravure aux outils d'après Jean Baptiste HUET(1745 †

1811). H182xL123 mm. Feuille rognée au trait carré,

sous la signature. De Leymarie n°588. Epreuve sur

vergé de l'état unique, imprimée en couleurs au

repérage. Planche d'une suite de 6 gravures de mode.

600 €

69-Tête de costume.  

Gravure aux outils d'après Jean Baptiste HUET (1745 †

1811). H186xL126 mm. Feuille rognée au trait carré,

sous la signature. Feuille doublée.De Leymarie n°589.

Epreuve sur vergé de l'état unique, imprimée en

couleurs au repérage. Planche d'une suite de 6

gravures de mode d'après Huet.

600 €



72-Le Charlatan. 1785. 

Gravure aux outils d'après Antoine BOREL (1743 † 1810).

H424(458)xL570(611)mm. Bonnes marges. Coup de

planche légèrement écrasé. Quatre petits trous de

repérages habituels. Deux déchirures marginales

restaurées. Feuille doublée sur japon. Signée et datée à la

pointe dans le sujet. Epreuve sur vergé, imprimée en

couleurs au repérage, publiée à Paris chez Géraud Vidal.

Élève de Janinet, Léveillé se fit une spécialité de la gravure

en teinte aux outils. Il grava d'après Le Prince, Huet, et

travailla aux côtés de Demarteau.

2 200 €

Dominique-Vivant DENON

Chalon-sur-Saône 1747 † Paris 1825

70-L’Abbé Zani faisant dans le Cabinet National des estampes de

Paris l'intéressante découverte d'une gravure de Maso Finiguerra

[…]. Vers 1798. 

Gravure à l'eau-forte, pointe sèche et manière de lavis, imprimée en

couleurs au repérage. H134(153)xL202(224)mm. Petites marges.

Quelques rousseurs pâles. Coup de planche légèrement écrasé en pied.

I.F.F. XVIIIe n°341 (III/III). De la Fizelière, n° 209. Très belle épreuve

sur vélin, du 3e état sur 3, avec les retouches de pointe sèche, la teinte

de fond et quelques rehauts de gouache blanche. 

Légende : « L’ABBÉ ZANI, faisant dans le Cabinet National des

estampes de Paris, l’intéressante découverte d’une gravure de Maso

Finiguerra dont on ne connoit pas encore une seconde épreuve et la

seule peut-être qui existe : elle représente l’Assomption ou le

Couronnement de la Vierge. Cette planche en argent qui fut dorée,

émaillée et niellée en 1452 par Maso Finiguerra lui-même, pour servir

de Paix ou Patène, appartient à l’Eglise de St. Jean de Florence, et le

souffre qui en a été tiré, se voit dans la même ville chez Mr. le

Conseiller Serrati. »

2 200 €

Laurent GUYOT

Paris 1756 † 1808 id.

71-Xe Cahier D'arabesques et de Décorations (Pl. 2). 1788. 

Manière de lavis et traits d'eau-forte, d'après un dessin de Pierre

Thomas LE CLERC ( vers 1740 † ? ). H307(333)xL221(239)mm. Petites

marges. Petites rousseurs claires. Plis de manipulations. I.F.F. XVIIIe

siècle, n°238-241. Epreuve sur vergé. Planche N°2 de la suite de 4

pièces "Xe Cahier D'arabesques et de Décoration propres aux Artistes

de ces genres".

220 €

J. Augustin LEVEILLE

Actif dans la seconde moitié du XVIIIe s.

73-La Bascule. 1785. 

Gravure aux outils d'après Antoine BOREL (1743 † 1810).

H429(461)xL537(619)mm. Bonnes marges sur 3 côtés. Filet

de marge en pied. Quelques courtes déchirures marginales,

restaurées. Quelques épidermures dans le ciel. Quatre petits

trous de repérages habituels. Feuille doublée sur

japon.Signée et datée à la pointe dans le sujet. Epreuve sur

vergé, imprimée en couleurs au repérage, publiée à Paris

chez Géraud Vidal. 

Élève de Janinet, Léveillé se fit une spécialité de la gravure

en teinte aux outils. Il grava d'après Le Prince, Huet, et

travailla aux côtés de Demarteau.

2 200 €



Augustin de SAINT-AUBIN

Paris 1736 † 1807

74-Portrait de Joseph Pellerin (1684 † 1783, Intendant-

général des Armées navales françaises et numismate

célèbre). 1777. 

Eau-forte.H198(233)xL142(172)mm. Traces d'ancien

montage au verso. Rousseurs claires. Portalis & Béraldi,

n°138. Bocher, n°207. Epreuve du 1er état sur 3, à l'eau-forte

pure, avec uniquement "Aug. De St Aubin delin & Sculp." à

la pointe sous le sujet et avant la lettre ajoutée sur la

bordure du médaillon, sur papier vergé. Marges. Le British

Museum (inv. n°1895,0617.349) et le National Gallery of Art

(inv. n°1986.88.21) conservent tous deux une épreuve du

3ème état. 

Grand collectionneur et érudit du XVIIIe siècle, Joseph

Pellerin vendit au Cabinet du roi sa fabuleuse collection de

32 499 monnaies grecques en 1776. Cet ensemble représente

aujourd'hui encore presque le quart du fonds grec de la BNF.

800 €

75-Frontispice de l’Histoire Universelle. 1782. 

Eau-forte d'après Charles Nicolas COCHIN le fils (1715 †

1790). H215(288)xL142(217)mm. Toutes marges non

ébarbées. Feuille légèrement oxydées. Petites rousseurs

claires éparses. Bocher n°667 (II ou III/III). Planche

exécutée pour "L'Histoire Universelle depuis le

commencement du monde jusqu'à présent" (Paris, Moutard,

1782). Epreuve sur vergé filigrané (lettres), datée et signée à

la pointe sous le sujet. Revêtue au verso de la marque de

collection de Henri Béraldi (Lugt n°230).

600 €

Martin SPEER

Ratisbonne (Allemagne) 1702 † 1765

76-La Chute de Simon le magicien.  

Eau-forte d'après l'une des fresques de Francesco Solimena

(Canale, Italie 1657 †  Naples 1747) à Monte Cassino.

H352xL245mm. Deux petites traces d'ancien montage au

verso. Coupée à la marque du cuivre et angles supérieurs de

la feuille légèrement brunis. Le Blanc, n°10. Titrée "Simon

Magüs" à la pointe dans la tablette. Epreuve sur papier

vergé filigrané (armoirie). Petites marges du cuivre. 

Le British Museum conserve une épreuve similaire à la

nôtre (inv. n°1949,1008.247). Le Rijksmuseum conserve une

épreuve d'un tirage de 1817 par Coelestin Steiglehner (inv.

n°RP-P-2001-255). 

La scène qui est probablement représentée ici est l'histoire de

la mort de Simon Magus. Les Actes apocryphes de Pierre

donnent une description légendaire de cette scène. Simon

fait de la magie pour l'Empereur Romain Claudius Caesar

dans le forum. Afin de prouver qu'il est un dieu, il s'envole

dans les airs. Les apôtres Pierre et Paul prient Dieu d'arrêter

son vol, Simon s'arrête en l'air et retombe mort.

800 €



John YOUNG

Angleterre 1755 † Londres 1825

77-Sultan Mahmoud Khan II trenitième Empereur Ottoman. 1815. 

Manière noire imprimée en couleurs au repérage et rehaussée à l'aquarelle. H390(399)xL254(270)mm. 

Petites marges. Petites rousseurs claires. Traces de frottements le long de la marque du cuivre. Annotations au crayon

dans l'angle inférieur à droite au verso. Joan FRIEDMAN, Color printing in England, 1486-1870, cat. exp. (Yale Center

for British Art, 20 April-25 June, 1978), New Haven, Yale University Press, 1978, n°32. 

Rare épreuve sur vélin, titrée dans la planche, de la série "Recueil des portraits des empereurs ottomans . 

Suite des portraits des empereurs turcs, depuis la fondation de la monarchie jusqu'à l'an 1815, gravés d'après des tableaux

faits à Constantinople" (London, W. Bulmer & co., 1815).

1 200 €



IMAGERIE ET CARICATURESIMAGERIE ET CARICATURES

IMAGERIE POPULAIRE DU XVIIIe s.

78-Le grand éléphant. Le grand géant suivi de ses petits gfanteaux. [sic]  

Bois gravé et texte typographié. H340xL430mm. Toutes marges non ébarbées. Un pli vertical médian. Restes de montage

au verso. Bord du feuillet empoussiéré. Plis de manipulations. Epreuve sur vergé mince.

850 €

CARICATURES ANTI-NAPOLEONIENNES

79-Le Sire=Conscrit dans l'Ile d'Elbe. 1814. 

Eau-forte. Coloris de l'époque. H210(310)xL162(230)mm. Très légers plis

de manipulation dans les bonnes marges. De Vinck, n°9360. Catherine

Clerc, La caricature contre Napoléon, Paris 1985, n°68. Catalogue of

Political and Personal Satires in the Department of Prints and Drawings

in the British Museum, n°12308. Epreuve sur papier vergé filigrané. Bon

état de conservation. 

Epreuves connues: British Museum (inv. n°1866,0407.928).

Département des Arts graphiques du Louvre (inv. n°L 492 LR/14 Recto). 

Après l'abdication de Napoléon et son exil à l'île d'Elbe, les caricatures

ayant pour sujet Bonaparte se répandirent dans toute l'Europe. Cette

composition représente les portraits de Napoléon et de Mme Mère, assis

à une table. Napoléon, de profil à gauche, est un conscrit, il tient le

numéro n° 18 avec un visage colérique en prononçant ces paroles: "ah !

Maman queu guignon [quelle malchance] J'amene Le 18." Sa mère se

penche vers lui, posant sa main gauche sur son épaule et lui répond d’un

air mélancolique : "Console toi mon fils tu as un remplaçant [Louis

XVIII]." Napoléon porte son uniforme habituel, mais avec un mousquet

et un sac à dos sur ses épaules qui est décoré d'abeilles d'or; son chapeau,

sur lequel est inscrit le numéro 18, est sur le dos de sa tête, de sorte qu'il

passe pour un bonnet de soldat. Le 18 fait référence au 18 Brumaire, qui

était à la fois le jour du coup d'État de Napoléon et de l'arrivée de Louis

XVIII.

1 000 €



80-Autant en emporte le vent. c.1814. 

Eau-forte. Coloris de l'époque. H160(227)xL130(150)mm. 

De Vinck, n°9007. Belle épreuve sur papier vergé. Bonnes

marges. Epreuves connues: Bibliothèque nationale de

France (inv. n°QB-370 (68)-FT 4). Rijksmuseum (inv.

n°RP-P-1910-2108). 

Après l'abdication de Napoléon et son exil à l'île d'Elbe, les

caricatures ayant pour sujet Bonaparte se répandirent dans

toute l'Europe. Cette composition fait allusion à la chute de

Napoléon. L'Empereur, assis sur une chaise, souffle des

bulles pour son fils Napoléon Charles Joseph Bonaparte,

Roi de Rome, qui tente d’attraper la bulle du même nom.

Alors que Napoléon souffle une grosse bulle « Europe », le

bac contenant de l'eau savonneuse tombe de la chaise.

800 €

81-GeusaR. (Trahison de Marmont).  

Eau-forte. Coloris de l'époque. H210(260)xL325(413)mm. 

De Vinck, n°8924. Belle épreuve sur papier vélin, avec

l'adresse "A Paris, chez tous les Marchands de

Nouveautés". Toutes marges. 

Epreuve connue: Musée Carnavalet (inv. n°G.41814).

700 €

82-Ils viennent se bruler à la Chandelle. 1815. 

Eau-forte gravée par Charles Elie (actif entre 1811 et 1822). Coloris de l'époque.H353(470)xL275(302)mm. 

Déchirure et manque à l'angle supérieur droit en marge atteignant légèrement le sujet. Légères traces et plis de

manipulation dans les marges. De Vinck, n°9577. Catalogue of Political and Personal Satires in the Department of

Prints and Drawings in the British Museum, n°12569. Epreuve sur papier vergé. Epreuves connues: British Museum

(inv. n°1868,0822.7122). Département des Arts graphiques (Louvre) (inv. n°L 492 LR/34 Recto). 

« Napoléon est représenté ici, l’air assuré, sur le Mont Saint-Jean, entouré de crânes et d’ossements, témoins des

batailles qu’il a mené. Mais il continue à brandir la torche de la guerre, tandis que sur le rouleau qu’il tient dans la

main gauche, les promesses de son discours à la Chambre, Liberté, Libéralité, sont là pour montrer la totale

opposition entre les vues républicaines du Consul et le pourvoir despotique de l’Empereur. Nombreuses sont les

chauve-souris qui sont attirées par la lumière, mais se brûlent les ailes et retombent dans le néant : ce sont les

partisans de Napoléon, généraux et hommes politiques, dont le caricaturiste donne les noms parmi lesquels : Savary,

Ney, Labédoyère, Garat, Manuel, ainsi que Lafayette, Thibaudeau, Cambon, qui clament : » Nous mourrons sur nos

Chaises ». « La hyène (reine) Hortense », représentée par une chauve-souris à la poitrine pendante, et qui cherche à

faire du charme à Napoléon, fait évidemment allusion à Hortense de Beauharnais et sur les calomnies au sujet d’une

prétendue relation charnelle avec Napoléon. Les inscriptions Espagne, Moscou, Égypte sont là pour rappeler où

l’empereur eut à connaître que sa puissance avait des limites. Mais c’est sur le Mont-Saint-Jean qu’eut lieu sa chute

définitive ». (Source : Robert Ouvrard, Site « Napoléon, Histoire du Consulat et du Premier Empire »).

900 €





Clément BETOUT

1869 † 1945

83-Les lutteurs. Vers 1899.

Eau-forte. H273(326)xL364(500)mm. Toutes marges non

équilibrées. Bon état, petits plis de manipulations. Feuille très

légèrement jaunie. Béraldi & I.F.F. non décrit. Belle et rare épreuve

sur vélin, avant les fonds d'aquatinte en couleurs, justifiée au

crayon"2eme Etat n°4" et signée dans la planche. Revêtue du cachet

sec d'Edmond-Honoré Sagot (L.2253). Rare.

600 €

William BLAKE

Londres 1757 † 1827 id.

84-The Circle of Thieves (The Serpent Attacking Buoso

Donati). "Le cercle des voleurs (Le serpent attaquant Buoso

Donati)". 1827. 

Gravure au trait et eau-forte. H280(353)xL352(507)mm. Toutes

marges ébarbées. Léger brunissement dans l'angle inférieur à

droite. Petites rousseurs et anciennes traces de papier gommé en

tête du verso. Bindman n°651.Epreuve sur vélin annotée en marge

inférieure : "Impression made from the plate in my collection 1953-

4", signée et datée 6/14/54 au crayon par Lessing J. Rosenwald.

Planche V de la série d'illustrations de la Divine comedie de Dante,

d'un tirage effectué en 1953-1954, à partir des plaques originales

faisant parties de la collection de Lessing J. Rosenwald (1891 †

1979).

1 800 €

85-The Six-Footed Serpent Attacking Agnolo Brunelleschi. "Le

serpent à six-pied attaquant Agnolo Brunelleschi". 1827.

Gravure au trait et eau-forte. H277(358)xL355(500)mm. Toutes

marges ébarbées. Rousseurs pâles et anciennes traces de papier

gommé en tête du verso. Bindman n°650. Epreuve sur vélin

annotée en marge inférieure : "Impression made from the plate in

my collection 1953-4", signée et datée 6/14/54 au crayon par

Lessing J. Rosenwald. Planche de la série d'illustrations de la

Divine comedie de Dante, d'un tirage posthume effectué en 1953-

1954, à partir des plaques originales faisant parties de la collection

de Lessing J. Rosenwald.

1 800 €

86-The Circle of Falsifiers. "Le cercle des Faussaires". 1827.

Gravure au trait et eau-forte. H276(367)xL352(532)mm. Toutes

marges ébarbées. Légère marque jaune dans l'angle inférieur droit.

Anciennes traces de papier gommé et annotation au crayon en tête

au verso. Bindman n°652.Epreuve sur vélin annotée en marge

inférieure : "Impression made from the plate in my collection 1953-

4", signée et datée 6/14/54 au crayon par Lessing J. Rosenwald.

Planche VI de la série d'illustrations de la Divine comedie de Dante,

d'un tirage posthume effectué en 1953-1954, à partir des plaques

originales faisant parties de la collection de Lessing J. Rosenwald

(1891 † 1979).

1 800 €

XIXème SIECLEXIXème SIECLE



William BLAKE

Londres 1757 † 1827 id.

87-The Circle of the Corrupt Officials (Ciampolo Tormented by

the Devils). "Le cercle des fonctionnaires corrompus (Les

diables tourmentant Ciampolo)". 1827. 

Gravure au trait et eau-forte. H278(346)xL355(505)mm. Toutes

marges ébarbées . Court pli dans l'angle inférieur droit. Anciennes

traces de papier gommé en tête au verso. Bindman n°648. Epreuve

sur vélin annotée en marge inférieure : "Impression made from the

plate in my collection 1953-4", signée et datée 6/14/54 au crayon

par Lessing J. Rosenwald. Planche II de la série d'illustrations de la

Divine comedie de Dante, d'un tirage posthume effectué en 1953-

1954, à partir des plaques originales faisant parties de la collection

de Lessing J. Rosenwald (1891 † 1979).

1 800 €

88-The Baffled Devils Fighting. "Les diables déconcentrés se

battent". 1827. 

Gravure au trait et eau-forte. H279(348)xL354(506)mm. Toutes

marges ébarbées. Anciennes traces de papier gommé en tête au

verso. Bindman n°649.Epreuve sur vélin annotée en marge

inférieure : "Impression made from the plate in my collection 1953-

4", signée et datée 6/14/54 au crayon par Lessing J. Rosenwald.

Planche de la série d'illustrations de la Divine comedie de Dante,

d'un tirage posthume effectué en 1953-1954, à partir des plaques

originales faisant parties de la collection de Lessing J. Rosenwald

(1891 † 1979).

1 800 €

BOCCIA (d'après)

Actif au début du XIXème siècle.

89-Entrée de LL.AA.RR. Monseigneur le Duc et Madame Duchesse d'Angoulême à Bordeaux le 5 Mars 1815. 1819.

Lithographié par Charles Philibert de Lasteyrie (Brive 1759 † Paris 1849). H575xL850mm. Rares rousseurs claires,

courtes déchirures et plis de manipulation dans les bonnes marges. Petite trace de mouillure à l'angle supérieur droit en

marge. Une légère trace brune en largeur dans le ciel.Hennin, n°13688. Epreuve avec la lettre, sur papier vélin, annotée

"N°3" à l'encre brune en marge supérieure et signée par Boccia au verso. Toutes marges. 

La Bibliothèque Nationale de France conserve une épreuve en couleurs (inv. n° RESERVE QB-201 (171)-FT 5).

Cette estampe relate l'épisode de la visite du Duc et de la Duchesse d'Angoulême le 12 mars 1815 à Bordeaux. Le couple avait

décidé de revoir cette ville, première gagnée à la cause de la Monarchie restaurée et de commémorer l'entrée du Duc le 12

mars 1814 à la tête des troupes coalisées. Ils arrivèrent à Bordeaux le 5 mars, dans une gondole richement ornée qu'ils

avaient empruntée pour descendre le cours de la Garonne. Ils prirent une calèche découverte, précédée d'un groupe de jeunes

gens et de jeunes filles. Place de la Comédie, il firent halte pour écouter « le coeur d'Iphigénie », air très apprécié de la reine

Marie-Antoinette, puis se rendirent au Palais Royal (Hôtel de ville). Les trois jours suivants ne furent que fêtes, bals et

spectacles.

3 800 €



Emile BOILVIN

Metz 1845 † 1899

90-Les Bibliophiles (dans la Galerie Mansart, au Cabinet des

estampes).1884. 

Eau-forte d'après le tableau peint en 1870 par Marià Josep

Bernat Fortuny i Marsal (Reus, Espagne 1838 † Rome 1874).

H450(640)xL345(500)mm. Marges légèrement frottées. I.F.F

Après 1800, n°59. Epreuve sans lettre et avant la remarque, sur

papier japon, signée au crayon gris par l'artiste. Toutes marges.

1 200 €

Bernard BOUTET DE MONVEL

Paris 1884 † Les Açores 1949

91-[Jeune fille au manteau bleu]. 1911. 

Eau-forte et aquatinte, imprimée en couleurs au repérage.

H317(403)xL160(239)mm. Bonnes marges. Epreuve légèrement

jaunie. Fine bande de papier oxydée sur le pourtour de la feuille.

Quelques taches brunes. Restes de colle et d'ancien montage le

long des bord au verso. Signée et datée 1911 dans la planche.

Epreuve sur vélin fort, contresignée et justifiée au crayon gris.

Tirage à 10 épreuves.

750 €

Louis Maurice BOUTET DE MONVEL

Orléans 1850 † Paris 1913

92-Calendrier publicitaire de 1902 pour "The Equitable of the

United States".  

Lithographie imprimée en couleurs. H255xL375mm. Un infime

trou d'épingle dans les angles en marge.I.F.F Après 1800, non

décrit. Signée "MB de Monvel" dans la planche en bas à gauche.

Epreuve sur vélin glacé, imprimée par M. de Brunoff, à Paris.

Petites marges.

300 €



John Lewis BROWN

Bordeaux 1829 † Paris 1890

93-Cavalier et Amazone. 1890. 

Lithographie originale, imprimée en couleurs.

H480xL398mm. Très rares courtes déchirures et petite

rousseurs sur les bords de la feuille. I.F.F Après 1800, p.460.

Hédiart, n°22. Signée et datée dans la planche. Epreuve sur

japon fort, annotée "tiré à 25 exemplaires / John Lewis

Brown / mars 1890" à l'encre rouge en marge inférieure.

Revêtue de la marque de collection d'Emmanuel Alfred

Beurdeley (Paris 1847-id. 1919, Lugt 421). Imprimée par H.

Belfond & Cie, à Paris. Marges.

800 €

Eugène CHAMPOLLION

Embrun 1848 † Lettret 1901

94-Tourelle de la rue de l’Ecole de Médecine.  

Eau-forte. H240(360)xL140(285)mm. Toutes marges.

Rousseurs en marge du sujet, un petit trou au niveau du

coup de planche à gauche. Bandes de papier empoussiéré en

tête et sur le bord droit. Accidents le long de la feuille à

droite. I.F.F. Après 1800, n°3. Epreuve sur vélin mince

grisâtre. Planche pour Les Derniers vestiges du vieux Paris,

dessinés et gravés d'après nature, par J. Chauvet et E.

Champollion. (Paris, chez H. Menu, 1876).

350 €

Alfred CHOUBRAC

Paris 1853 † 1902

95-Affiche pour le quotidien "Le Petit Bleu de Paris".

1898. 

Lithographie imprimée en couleurs. H590xL410mm. Trous

de ver et quelques rousseurs claires marginales. Rares

rousseurs atteignant les bords du sujet. Trace de pli médian

horizontal, un vertical médian moins marqué. Un petit trou

de ver au milieu du sujet. Rousseurs claires au verso.

Coupée à deux milli I.F.F Après 1800, non décrite. Signée

dans la planche. Epreuve de l'affiche réduite sur vélin fin,

portant le cachet d'interdiction de revente en partie

supérieure. Imprimée chez Bougerie & Cie (Ateliers

Choubrac), 83 rue du Faubourg St Denis, à Paris. 

Fondé par les frères Charles et Gustave Simon, "Le Petit

Bleu de Paris" a pour commanditaire le patron de presse

américain James Gordon Bennett junior, fondateur de

l'édition européenne du New York Herald. Inspiré des grands

journaux américains, Le Petit Bleu est l'un des premiers

quotidiens illustrés de la presse française, deux ans après la

tentative du "Quotidien illustré" fondé par Guillaume

Sabatier. Imprimé en noir sur papier blanc, avec un titre bleu

et des annonces rouges en quatrième page, il doit son nom, à

l'instar de plusieurs autres journaux francophones (comme le

Petit Bleu de Bruxelles), à l'expression « petit bleu »

désignant un télégramme.

1 500 €



Lovis CORINTH

Gvardeïsk (Russie) 1858 † Zandvoort (Pays-Bas) 1925

96-La levée du chapeau de Guillaume Tell (Die Aufrichtung

des Hutes).1924-1925. 

Lithographie imprimée en couleurs. H390xL290mm. Quelques

rousseurs au verso. Légèrement insolée.Muller, n°780. Planche

issue de la série de 13 pièces "Guillaume Tell". Belle épreuve

sur papier vergé J.W. Zanders, signée au crayon par l'artiste.

Imprimée chez A. Rogall et publiée par Karl Nierendorf.

Tirage total à 200 exemplaires. Toutes marges.

1 200 €

Henry DE GROUX

Bruxelles 1867 † Marseille 1930

97-Une séance à l'Académie. c.1890-1900. 

Lithographie originale. H180(450)xL215(313)mm. 

Bord de la marge gauche légèrement empoussiéré. Epreuve sur

chine collé, sur papier vélin chamois, titrée et signée au

crayon par l'artiste. Revêtue du timbre sec de l'éditeur Edouard

Kleinmann (Lugt 1573). 

Toutes marges. Bel état de conservation.

300 €

Edouard DEBAT-PONSAN (d'après)

Toulouse 1847 † Paris 1913

98-Le gué à Salies. Vers 1900. 

Eau-forte. H385(440)xL570(635)mm. Toutes marges non

ébarbées. Quelques salissures en marges du sujet. Une bande

de papier empoussiéré le long du bord gauche. Plis de

manipulations. Epreuve sur vélin fort, signée dans la planche,

mais avant lettre. Copie (dans le même sens) du tableau

éponyme exposé au Salon de 1899, dont le Musée des Beaux-

Arts de Tours conserve le tableau préparatoire (inv. 1981-1-13 ;

163 Moreau).

Dès 1875, Debat-Ponsan exploite le thème du gué, qu'il traite

jusqu'à la fin de sa carrière. La présence de bovins dans de

nombreux tableaux qui valent au peintre la réputation de

spécialiste de la vache.

600 €



Edwin EDWARDS

Framlingham, Suffolk (Angleterre) 1823 † 1879

99-Old English Poplars, Summer (Vieux peupliers

anglais, en été).1864. 

Eau-forte originale. H240(335)xL352(485)mm. Quelques

rousseurs claires éparses majoritairement marginales.

Signée à la pointe dans la planche. Epreuve à toutes marges,

sur papier japon. Belle impression.

350 €

Claude Ferdinand GAILLARD

Paris 1834 † 1887 id.

100-Dom Prosper Guéranger. 1874. 

Burin. H288xL198mm. Feuille coupée à l'intérieur de la

marque du cuivre. Petites déchirures marginales en pied.

Salissures marginales. Béraldi n°38. I.F.F. n°60. Très belle

épreuve d'état sur vélin, avant de nouveaux travaux dans le

vêtement et la croix en pendentif. Plusieurs corrections et

ajouts de la main de l'auteur dans la lettre, dont un blason

dessiné au crayon (commenté : "une rose avec tige

feuillue/12 étoiles"). Feuille annotée au verso au crayon

"Epreuve de galvano'". Marges du cuivre.

600 €

101-Saint Georges. 1885. 

Burin d'après Raffaello SANTI, dit RAPHAËL (1483 † 1520).

H405(582)xL340(430)mm. Toutes marges. Quelques

rousseurs dans les marges sans atteinte au sujet. Béraldi

n°45, XXXI/XXXII. Belle épreuve sur chine appliqué sur

vélin fort, avant la lettre, signée au crayon gris par l'artiste.

Gravure réalisée pour la Chalcographie du Louvre, dont elle

porte le timbre sec(Lugt n°1695). Epreuve également revêtue

du cachet sec de Sir John Day (L.526).

450 €



Eugène GRASSET

Lausanne 1845 † Sceaux 1917

102-Les Mois. Calendrier publicitaire de 1896 pour la Belle Jardinière.1896. 

Rare suite complète de 12 planches gravées sur bois et imprimées en chromotypographie. H255xL255mm (environ

chaque sujet). H427xL600mm (environ chaque feuille). 

Feuilles de montage légèrement insolées et empoussiérées, avec quelques traces de manipulation. Planches en bon état,

anciennement coupées au sujet et montées par trois par les bords sur un papier vélin. Filets d'encadrement à l'encre

rose. Signées du monogramme de l'artiste dans les planches. Tirage avec la lettre, publié par G. de Malherbe à Paris.

 

Ce calendrier proposant des figures féminines afférées au jardin au fil des saisons a été réalisé pour "La Belle Jardinière",

un grand magasin mythique au XIXe siècle qui se situait au 2 rue du Pont Neuf à Paris. Chaque robe que porte la femme

au jardin est agrémentée de motifs symbolisant le signe du zodiaque du mois.

2 000 €



Louis-Pierre HENRIQUEL-DUPONT

Paris 1797 † 1892 id.

103-Portrait de Le brun, Duc de Plaisance. 1828. 

Aquatinte d'après FRANQUE. H230(270) xL165(185)mm. Bonnes marges. Petites rousseurs. 

Au verso : annotations au crayon et rousseurs. Restes de montage.I.F.F après 1800, n°35 ; Béraldi n°31 I/II.

Rare épreuve sur vélin du 1er état sur 2, avec essais d'aquatinte dans les marges du cuivre, signée et datée à la pointe dans

le sujet. Revêtue du cachet de collection d'Alfred Beurdeley (1847-1919) (Lugt n°421).

1 500 €

Jean-Baptiste ISABEY

Nancy 1767 † Paris 1855

104-La Cathédrale. 1818. 

Lithographie.H183(337)xL138(260)mm. Quelques rousseurs éparses, une large mouillure dans le coin inférieur droit, sans

atteinte au sujet. Quelques plis de manipulations. Hédiard n°16. Planche d'une suite de 10 pièces "Divers essais

lithographiques de J. B. Isabey" (Paris, Engelman, 1818). Epreuve sur vélin, imprimée avec pierre de teinte et rehauts

réservés. Signée et datée sous le trait carré. Imprimée par Engelmann. Feuille revêtue du cachet de collection d'Alfred

Burdeley (Lugt n°421).

350 €



Jean-Pierre Marie JAZET

Paris 1788 † 1871

105-Rue de Rohan. 1831. 

Aquatinte d'après la peinture de Hippolyte Lecomte (Puiseaux

1781 † Paris 1857). H500(606)xL645(860)mm. Rousseurs,

taches, courtes déchirures et petits plis de manipulation dans

les bonnes marges légèrement empoussiérées. I.F.F Après

1800, n°155. Epreuve avec la lettre, sur papier vélin. Editée à

Paris, chez Jazet, rue Lancry n°7, et chez Aumont, Md

d'Estampes, Rue J.J. Rousseau, n°10. 

Toutes marges.

1 500 €

106-Défense de la Porte St Denis. 1831. 

Aquatinte d'après la peinture de Hippolyte Lecomte (Puiseaux

1781 † Paris 1857). H500(600)xL640(860)mm. Rousseurs,

taches, courtes déchirures et petits plis de manipulation dans

les bonnes marges légèrement empoussiérées. I.F.F Après

1800, n°155. Epreuve avec la lettre, sur papier vélin. Editée à

Paris, chez Jazet, rue Lancry n°7, et chez Aumont, Md

d'Estampes, Rue J.J. Rousseau, n°10. 

Toutes marges. Une épreuve similaire est conservée au

musée Carnavalet (inv. N°G.30862).

1 500 €

107-Inhumation des Martyrs de la Liberté. 1831. 

Aquatinte d'après la peinture de Hippolyte Lecomte (Puiseaux

1781 † Paris 1857). H500(600)xL640(850)mm. Rousseurs,

taches, courtes déchirures et petits plis de manipulation dans

les bonnes marges légèrement empoussiérées. I.F.F Après

1800, n°155. Epreuve avec la lettre, sur papier vélin. Editée à

Paris, chez Jazet, rue Lancry n°7, et chez AUMONT, Md

d'Estampes, Rue J.J. Rousseau, n°10. Toutes marges. Une

épreuve similaire est conservée au musée Carnavalet.

1 500 €



Jean-Paul LAURENS

Fourquevaux 1838 † Paris 1921

108-[L'apparition du Christ au Pape].  

Eau-forte.H328(441)xL227(303)mm. Toutes marges.

Bon état général, papier empoussiéré, petits plis au

coin inférieur gauche, petit manque à l'angle supérieur

droit, sans atteinte au sujet. Béraldi & I.F.F. non décrit.

Très belle épreuve sur papier vergé, signée du

monogramme de l'artiste en bas à droite dans la

planche. Revêtue de la marque de collecion de Eugène

Daunard Forgues (1857-1933) (Lugt 743a). 

Cette planche, frappante par son clair-obscur

dramatique, représente peut-être le songe visionnaire

d'un Pape.

600 €

Paul-Albert LAURENS

Paris 1870 † Toulon 1934

109-[Baigneuses]. c.1900. 

Pointe sèche. H132(250)xL190(330)mm. Un pli

d'impression dans le sujet. Belle épreuve sur papier

vélin crème, signée au crayon gris et dédicacée : " à

mon ami Guérin". Toutes marges non ébarbées. 

Paul Albert Laurens est à la fois illustrateur, peintre et

graveur. Il fréquente l'Ecole Alsacienne de la rue

d'Assas, ce qui lui permet de se lier d'amitié avec André

Gide et de nombreux autres intelectuels et artistes de

son époque. Il se marie avec Berthe Guérin en 1900 et

dédie probablement cette estampe à Marcel Guérin

(1873-1948), critique d'art et collectionneur, que nous

supposons être membre de la même famille.

450 €

Augustin-Claude-Simon LEGRAND

Paris 1765 † 1856 id.

110-Histoire de Paul et Virginie. Vers 1805. 

Suite complète de six gravures à l'eau-forte et au pointillé d'après Michel LAMBERT, imprimées en couleurs à la

poupée. Dimensions moyennes des planches : H415(418)xL533(537)mm. Filet de marges. 

Trois planches présentant des déchirures marginales, sans atteintes aux sujets ( Changement de Lait de Paul et

Virginie ; Paul et Virginie dans la Forêt ; Paul et Virginie retrouvée). Une planche légèrement oxydée

(Embarquement de Virgini I.F.F et Béraldi non décrit. 

Série complète éditée par Basset à Paris, illustrant le roman de Bernardin de Saint-Pierre "Paul et Virginie" (1788).

Titre des planches : Mort de Virginie ; Changement de Lait de Paul et Virginie ; Paul et Virginie dans la forêt ;

Embarquement de Virginie ; Paul et Virginie retrouvée ; Dernier entretien de Paul et Virginie. 

Très belles épreuves sur vélin, avec l'adresse de Basset.

3 500 € la suite





Alphonse LEGROS

Dijon 1837 † Watford 1911

111-Souvenirs des Funambules.  

Eau forte.H183xL119mm. Les 4 sujets figurent

normalement sur une seule et même planche, ici

découpée en 4 épreuves distinctes, et à l'intérieur du

coup de planche. Petites marges du cuivre. Quelques

plis de manipulations. Infimes rousseurs claires.

Malassis et Thibaudeau n° 147, II/II.  Série de quatre

eaux-fortes pour une édition qui n'a pas paru du

roman éponyme de Jules Champfleury. 

Titre des planches : 1. La troupe des funambules devant

la rampe ; 2.La danse de Colombine; 3. Pierrot pendu; 4.

Pierrot tenant un poupon. Epreuves sur papier vergé,

du 2e état sur 2, avec la signature en dehors du trait

carré sur la vignette 1.

800 €

Arthur Allen LEWIS

Etats-Unis 1873 † 1957

112-Boardman Robinson (au fond la Tour St

Germain prise du Quai Bourbon). 1899. 

Pointe sèche originale. H197(225)xL120(140)mm. 

Belle épreuve sur papier vergé crème, signée au

crayon par l'artiste et revêtue de la marque de

collection d'Emmanuel Alfred Beurdeley (Paris 1847-

id. 1919), Lugt 421). Marges. Bel état de conservation. 

Boardman Robinson, né en 1876 et mort en 1952, était

un illustrateur et dessinateur de presse de nationalités

canadiennes et américaines.

1 200 €

Maximilien LUCE

Paris 1858 † 1941 id.

113-Chez Delâtre : Auguste Delâtre au travail. Vers

1890. 

Eau forte. H198(379)xL150(264)mm. 

Toutes marges. Légère insolation du papier, restes d'un

ancien montage au dos.I.F.F. après 1800, tome 14, n°40.

Belle épreuve sur vélin signée dans la planche en haut

à gauche. Numérotée "66" au composteur au verso.

350 €



Alexandre LUNOIS

Paris 1863 † Le Pecq 1916

114-La Chute du picador. 1897. 

Lithographie originale. H480xL615mm. Plis et

quelques déchirures sur les bords de la feuille,

atteignant parfois le sujet. Très rares petites taches.

Bord de la feuille à gauche légèrement insolé. Pli

fortement marqué en haut à droite dans le sujet. I.F.F

Après 1800, n°85. Planche de la suite "La Corrida".

Epreuve imprimée en noir sur papier chine, revêtue de

la marque de collection de Emmanuel Alfred

Beurdeley (Paris 1847-id. 1919), Lugt 421. Marges.

350 €

115-Dernière prière à la fosse commune. 1893.

Lithographie originale. H445xL703mm. 

Rousseurs majoritairement marginales et au verso.

Edouard André, Alexandre Lunois: Peintre, graveur et

lithographe, Floury, Paris 1914, p.233. I.F.F Après

1800, n°41. Epreuve probablement d'essai (traces

d'encre dans les marges) sur papier chine, dédicacée "à

Monsieur L. Dayot (?) / souvenir cordial" et signée au

crayon par l'artiste. 

Toutes marges.

450 €

Charles André MALARDOT

Metz 1817 † Neuilly sur Marne 1879

116-La pêche. 1863. 

Eau-forte. H245(517)xL177(355)mm. Toutes marges

non ébarbées. Quelques rousseurs claires éparses.

Légers plis de manipulations. Béraldi n°7. Epreuve sur

vergé, signée et datée dans la planche. Imprimée par

Delâtre, 303 rue St Jacques à Paris. Planche réalisée

pour l'album de la Société des Aquafortistes, Eaux-

fortes modernes. Oeuvres inédites et originales.

Quatrième année, vol. 4, Paris, Cadart et Lucquet,

1866, pl. n°235. 

Souvent confondues avec celles de Bresdin, les œuvres

de Malardot ne contiennent pas d’éléments «

fantastiques » et représentent des scènes de sa région

natale des Vosges.

300 €



Charles MAURIN

Le Puy (Haute Loire) 1856† Grasse 1914

117-La Liberté, ou La République. c.1878. 

Lithographie originale. H650xL500mm. Rousseurs

marginales et quelques-unes atteignant légèrement le sujet.

Epreuve sur papier vélin, numérotée 10 et signée au crayon

bleu par l'artiste. Toutes marges.

500 €

Alfons MUCHA (d'après)

Ivančice 1860 † Prague 1939

118-Pastorale (Chansons d'Aïeules). 1895.

Lithographie.H350xL275mm.  Signée "Mucha" en bas à

gauche dans la planche. Planche réalisée pour "Chansons

d'Aïeules, dites par Madame Amel de la Comédie

Française", publié par H. Tellier à Paris. Belle épreuve d'un

tirage à part sur papier japon. Toutes marges. Bel état de

conservation.

450 €

119-L'amour voleur de miel (Chansons d'Aïeules). 1895. 

Lithographie.H350xL275mm.  Signée "Mucha" en bas à

gauche dans la planche. Planche issue de "Chansons

d'Aïeules, dites par Madame Amel de la Comédie

Française", publié par H. Tellier à Paris. 

Belle épreuve d'un tirage à part sur papier japon. Toutes

marges. Bel état de conservation.

450 €



William NICHOLSON

Newark-on-Trent (Royaume-Uni) 1872 † 1949

120-La Reine Victoria avec un chien. 1897. 

Bois gravé en coloris de l'époque.

H245(535)xL230(355)mm. Quelques rousseurs claires

éparses dans les bonnes marges et au verso. Un pli

légèrement marqué en marge supérieure. 

Epreuve sur papier vélin Canson & Montgolfier,

numérotée 33 à l'encre brune et signée du cachet de

l'artiste. Toutes marges. 

Cette estampe fut réalisée pour le jubilé de diamant de

la Reine Victoria - sa soixantième année de règne en

1897.

800 €

Ferdinand PILOTY

Hombourg (Allemagne) 1786 † Munich 1844

121-Portrait de Wolfgang Wilhelm, Prince de

Palatinat-Neubourg (Pfalz-Neuburg) (1578 † 1653).  

Lithographie d'après Anton Van Dyck (Anvers 1599 †

Blackfriars (près de Londres) 1641).H508xL373mm.

Quelques rousseurs plutôt marginales et au verso.

Rares traces de manipulation dans les marges

légèrement empoussiérées. Epreuve sur papier vélin.

Le British Museum conserve une épreuve similaire à

la nôtre (inv. n°1925,0715.87).

450 €

Ludovic-Rodo PISSARRO

Paris 1878 † 1952. 

Quatrième fils de Camille Pissarro.

122- Germinal. c.1920-1930. 

Gravure sur linoleum. H435xL330mm.  

Signée du monogramme de l'artiste dans la planche.

Epreuve sur vélin mince. Marges.

250 €



Mily POSSOZ

Lisbonne 1888 † 1967

123-Les yeux noirs. c.1930. 

Pointe sèche originale. H375(500)xL270(375)mm. 

Très rares rousseurs éparses marginales. Epreuve sur

papier vélin Rives, annotée "Bon à tirer / fond" et

signée au crayon gris en marge inférieure. 

Toutes marges.

350 €

Pierre Paul PRUD'HON (d'après)

Cluny 1758 † Paris 1823

124-Cérès.  

Gravure anonyme à l'eau-forte et au pointillé reprenant une partie de l'œuvre intitulée "La vengeance de

Cérès".H248(251)xL195(200)mm. Traces d'ancien montage et rousseurs au verso. Petite tache brune à l'angle

inférieure gauche en marge et quelques rousseurs claires marginales. Edmond de Goncourt, n°37. Epreuve sur

papier vergé. Fines marges. Fort rare. 

Lors de nos recherches, nous n'avons trouvé aucune autre épreuve. 

Edmond de Goncourt parle néanmoins de cette planche dans sa description de "La vengeance de Cérès": "Mr Villot

possédait une étude de la Cérès avec la table et le fond, ébauchés à l'eau-forte et à la roulette, le bras et le pied gauche

non encore recouverts de travaux. Il croyait que cette épreuve unique. Cette épreuve unique se vendait, en 1859, à la

vente faite par M. Villot, 2 francs".

2 500 €



Paul RANSON

Limoges 1861 † Paris 1909

125-La Cloche engloutie. Programme pour le théâtre de

l’Œuvre. 1897. 

Lithographie.H318xL245mm. Pli horizontal médian

habituel. Au verso, trois plis horizontaux et annotations

au crayon dans les angles inférieurs et supérieurs droits.

Ranson-Bitker et Genty n°336, Aitken n°90. Epreuve sur

vélin crème, signée dans la planche. Imprimée chez

Eugène Verneau, 108 rue Folie-Méricourt, Paris.

800 €

Gaston RODRIGUEZ

Actif vers 1880-1910.

127-[Promenade à vélo]. Vers 1890. 

Eau-forte. H244(362)xL320(455)mm. Toutes marges non

ébarbées. Légers plis de manipulations. Epreuve sur vergé

filigrané (MBM), signée dans la planche. 

Dans les années 1880-1890, la bicyclette acquiert sa forme

actuelle. Son usage, d'abord réservé aux hommes issus de milieux

sociaux privilégiés, s'élargit progressivement aux classes

populaires et aux femmes, pour qui la bicylette devient un outil

d'émancipation.

300 €

128-Bredouille. 1890. 

Eau-forte d'après le tableau d'Eugène GIRARDET (1853 † 1907)

exposé au Salon de 1899. H435(605)xL320(440)mm. Toutes

marges non ébarbées. Quelques plis de manipulations, taches

éparses. Plis de séchage. Papier légèrement empoussiéré en tête.

Epreuve d'état sur vergé, avant de nouveaux travaux, signée à

la pointe sous le sujet. Dans son état définitif (achevé par

Théodore Girardet), cette planche servit de couverture au

Monde illustré (n°1745, 6 septembre 1890).

350 €

129-[Soldat sous Louis XIII]. 1865. 

Eau forte d'après Ernest MEISSONIER (1815 †  1891).

H297(313)xL200(213)mm. Bonnes marges. Plis de manipulation,

taches d'humidité en pied sans atteinte au sujet. Epreuve d'état

sur simili-japon, signée à la pointe sous le sujet. Revêtue du

cachet de l'imprimerie A. Salmon, 187 rue St Jacques à paris

(avec la mention "TRIAL PROOF"), numérotée 6 à la plume et

encre rouge. Remarque en bas à droite (épée). Annotée au

crayon en bas à droite "21 nature" (tirage nature ?)

250 €

Jean Désiré RINGEL D'ILLZACH

Illzach (Haut-Rhin) 1847 † Strasbourg 1916

126-Tête de Saint Jean-Baptiste redressée sur un plat.

1899. 

Lithographie originale. H635xL453mm. Quelques petites

taches claires d'insolation sur les bords de la feuille et

au verso. Légères traces d'ancien montage au verso.

Signée et datée dans la planche. Rare épreuve sur papier

vélin fort. 

Estampe réalisée d'après une terre cuite du même sujet

sculptée en 1884 et aujourd'hui exposée au musée d'Orsay

( n° d'inventaire : RF 4289).

1 000 €



Ker Xavier ROUSSEL

Lorry-lès-Metz 1867 † L'Etang-la-Ville 1944

130-Petit centaure au sommet d'un pic.  

Lithographie originale, imprimée en noir et bleu.

H198xL280mm. Une petite rousseur claire en marge

supérieure.Salomon, n°34. Epreuve d'un tirage à 200

exemplaires sur papier chine. Toutes marges. Bel état

de conservation.

300 €

131-Deux petits centaures sous les arbres.  

Lithographie originale.H210xL290mm. Salomon, n°36.

Belle épreuve d'un tirage à 200 exemplaires sur papier

chine. Toutes marges non ébarbées. Bel état de

conservation.

300 €

132-Petit étang dans la forêt avec un centaure.  

Lithographie originale. H195xL265mm. Salomon,

n°46. Belle épreuve d'un tirage à 200 exemplaires sur

papier chine. Toutes marges. 

Bel état de conservation.

300 €

133-Centaure nageant sous l'orage.  

Lithographie originale. H280xL215mm. Rares

rousseurs claires éparses marginales et au verso.

Salomon, n°49. Epreuve d'un tirage à 200 exemplaires

sur papier chine. Toutes marges. Bel état de

conservation.

300 €

134-Satyre courant derrière une nymphe.  

Lithographie originale. H187xL278mm. Une petite

rousseur claire en marge inférieure. Rares légers plis

d'impression. Salomon, n°61.Epreuve d'un tirage à 200

exemplaires sur papier chine. 

Toutes marges non ébarbées.

300 €



Ker Xavier ROUSSEL

Lorry-lès-Metz 1867 † L'Etang-la-Ville 1944

135-Le petit antre.  

Lithographie originale. H180xL280mm. Légères traces

de manipulation en marge gauche. Salomon, n°65.

Belle épreuve d'un tirage à 200 exemplaires sur papier

chine. Toutes marges. Bel état de conservation.

300 €

136-Dieu marin sur une rive rocheuse au clair de

lune.  

Lithographie originale. H235xL185mm. Salomon,

n°67. Belle épreuve d'un tirage à 200 exemplaires sur

papier chine. Marges. 

Bel état de conservation.

300 €

137-Une des filles de Leucippe suivie par deux

cavaliers.  

Lithographie originale. H200xL275mm. Rares

rousseurs claires éparses marginales. Salomon,

n°73.Epreuve d'un tirage à 200 exemplaires sur papier

chine. Toutes marges. 

Bel état de conservation.

300 €

138-Jeune femme assise au bord d'une rivière en Île

de France. 

Lithographie originale.H190xL290mm. Salomon, n°74.

Belle épreuve d'un tirage à 200 exemplaires sur papier

chine. Toutes marges. 

Bel état de conservation.

300 €

139-Eurydice piquée par un serpent.  

Lithographie originale. H198xL270mm. Rares

rousseurs claires éparses marginales. Salomon, n°77.

Belle épreuve d'un tirage à 200 exemplaires sur papier

chine. Toutes marges non ébarbées. 

Bel état de conservation.

300 €

140-Petit couple dansant sur une plage.  

Lithographie originale. H197xL285mm. Petite trace de

stylo au verso. Salomon, n°79. Belle épreuve d'un

tirage à 200 exemplaires sur papier chine. Toutes

marges. Bel état de conservation.

300 €



Joseph SIMPSON

Carlisle (Royaume-Uni) 1879 † Londres 1939

141-Portrait de James Ferrier Pryde (1866†1941), peintre et

illustrateur britannique.  

Eau-forte originale. H300(437)xL213(325)mm. Rares

rousseurs claires éparses marginales. Belle épreuve sur japon

vergé, revêtue du timbre sec de l'éditeur, numérotée 45-75 et

signée au crayon par l'artiste. Toutes marges.

450 €

C. SPALIKOWSKY

Actif à la fin du XIX ème siècle.

142-[Fumeur de pipe.] 1887. 

Eau-forte.H131(234)xL85(150)mm. Toutes marges non

ébarbées. Plis obliques dans l'angle inférieur à gauche,

marques brunes en tête. Coup de planche fragilisé et renforcé.

Contre-épreuve d'un autre sujet au verso. Signée des initiales

dans la planche. Epreuve sur vergé filigrané, contresignée au

crayon et annotée en pied : "1er essais 1887".

450 €

Alfred TAIEE

Paris 1820 † 1880

143-Siège de L’Illustration Nouvelle. 1869. 

Eau-forte originale. H235(490)xL155(327)mm. 

Rares rousseurs claires éparses marginales. 

Bailly-Herzberg, t. I, p. 170. Signée à la pointe dans la

planche. Epreuve avant toute lettre, sur papier vergé Arches.

Toutes marges.

600 €



Henri Marie Raymond de TOULOUSE-LAUTREC

Albi (Tarn) 1864 † Gironde 1901

144-Eros Vanné (Cupidon épuisé). 1894. 

Illustration d'un monologue de Maurice Donnay

"Eros vanné" créé par Yvette Guilbert à la Scala. 

Lithographie et typographie (paroles de la chanson par

Maurice Donnay). H270xL175mm. 4pp. Restes de

collant sur les deux pages intérieures et légèrement

insolé. Deux rousseurs claires pour la première page.

Delteil, n°74. Wittrock, n°56. Adriani, n°92. Signée du

monogramme de l'artiste dans la planche. 

Epreuve en noir du 2ème état sur 4, avec le texte de la

feuille de chant et l'adresse de Paul Dupont. 

Afin d'illustrer la chanson « Eros vaincu » de Maurice

Donnay et popularisée par Yvette Guilbert, cette œuvre

met en scène deux femmes dans un bar avec Cupidon,

mécontentes et désespérées soutenues par une béquille à

la jambe cassée. Sa tête est enveloppée, couvrant la

plupart de ses yeux mais permettant toujours au

spectateur de distinguer l'expression frustrée sur son

visage. En arrière-plan, nous voyons les femmes

somptueusement vêtues, participant vraisemblablement à

la culture théâtrale bohème dans tout Paris à la fin du

XIXe siècle. La qualité ludique de cette œuvre illustre

l'utilisation par Lautrec de l'art graphique comme moyen

de représenter l'humour et la fantaisie de la vie

quotidienne. Adriani souligne que cette rencontre au bar

serait un indicateur sarcastique des relations lesbiennes

possiblement limitées.

1 800 €

Alexandre URBAIN

Sainte-Marie-aux-Mines 1875 † Paris 1953

145-[Maison en ruines].  

Eau-forte.H87(125)xL93(158)mm. Toutes marges non

ébarbées. Légère marque d'oxydation autour du sujet

provoquée par un ancien montage. Légères salissures

marginales. Deux petits restes de collant au verso.

Epreuve sur vergé, signée et numérotée 5/50 au

crayon par l’artiste. Cette planche est probablement

une représentation d’une rue de Sainte-Marie-aux-

Mines, la ville natale de l’artiste.

250 €

Adolphe WILLETTE

Châlon sur Marne 1857 † Paris 1926

146-Les enfants et les mères.  

Lithographie originale, imprimée à la sanguine.

H230(355)xL170(270)mm.  Signée dans la planche.

Epreuve sur chine appliqué, revêtue du timbre sec de

l'éditeur Sagot (Lugt 2254) et numérotée 54 au

composteur. Bonnes marges. Bel état de conservation.

200 €



147-Le pêcheur éternel. 1924. Lithographie.H410xL300mm.

Marges très légèrement empoussiérées. Trous d'épingle dans

les angles des bonnes marges. Planche de la série

"Kaleidoskop". Epreuve sur vélin crème, titrée, datée et

signée au crayon par l'artiste.

800 €

Lithographie. H410xL300mm. Marges légèrement

empoussiérées. Signée dans la planche. Planche de la série

"Kaleidoskop". Epreuve sur vélin crème, titrée, datée et

contresignée au crayon par l'artiste. 

600 €

Lithographie. H410xL300mm. Marges légèrement

empoussiérées. Planche de la série "Kaleidoskop". Epreuve

sur vélin crème, titrée, datée et signée au crayon par l'artiste. 

600 €

Gyula ZILZER

Budapest 1898 † New York 1969. 

Expressionniste hongrois.

148-Le souci. 1924. 

149-La Passion. 1924. 

150-Carnaval. 1924. 

Lithographie. H410xL300mm. Marges légèrement

empoussiérées et petit manque à l'angle supérieur droit en

marge. Signée dans la planche. Planche de la série

"Kaleidoskop". Epreuve sur vélin crème, titrée, datée et

contresignée au crayon par l'artiste. 

600 €

Gyula Zilzer, artiste socialiste qui a souffert de

l'antisémitisme dès sa jeunesse, a exprimé sa vision politique

et générale du monde à travers ses peintures. Il était un artiste

en avance sur son temps, présentant les horreurs de la

Première Guerre mondiale dans les années 1920. Lorsqu'il

publie les recueils « Kaleidoskop » et « Gaz » respectivement

en 1924 et 1932, il espère qu'ils préviendront d'une guerre

future que les autorités fascistes pourraient inspirer.





XXème SIECLEXXème SIECLE

Enrico BAJ

Milan 1924 † Vergiate 2003

151-Ferry Boat. 1966. 

Lithographie en couleurs. H196xL555mm. Plis de

manipulation. Pli cassé dans l’angle inférieur droit, sans

atteinte au sujet.  Epreuve sur japon, signée et justifiée au

crayon. Réalisée pour le livre de raymond Queneau,

Meccano ou l'analyse matricielle du langage (Milan, Sergio

Tosi e Paolo Bellasich , 1966, format oblong). 

Cette œuvre représente le modèle de construction d'une

maquette de bateau. La légende ("Construisez vous même ce

bateau ivre") renvoie au célèbre poème d'Arthur Rimbaud.

400 €

Claude BELLEGARDE

Paris 1927 † 2019

152-Composition abstraite.  

Lithographie originale, imprimée en couleurs.

H560xL690mm. Rares traces de manipulation et très

légèrement empoussiérée.  Epreuve sur papier vélin Rives,

numérotée 3/80 et signée au crayon par l'artiste.

600 €

Georges BRAQUE

Argenteuil 1882 † Paris 1963

153-L'Ordre des oiseaux. 1962. 

Aquatinte et pochoir. H438(555)xL370(420)mm. Toutes

marges. Quatre infimes trous de repérage. Feuille très

légérement insolée. Affiche originale de l'exposition "L'Ordre

des oiseaux : Saint-John Perse, Georges Braque" (Paris,

Bibliothèque nationale de France, 17 dec. 1962- 17 janv.

1963). Très belle épreuve sur vélin d'Arches, imprimée en

couleurs au repérage par Crommelinck. Oiseau bleu coloré

au pochoir par Mourlot. L'exposition de la Bibliothèque

Nationale accompagna la sortie du livre éponyme : L'Ordre

des oiseaux (Paris, Au vent d'Arles Editeur, 1962), composé

de 12 eaux-fortes de Braque, et d'un texte poétique de Saint-

John Perse. (La parution de cet ouvrage coïncidait par

ailleurs avec le 80e anniversaire de Braque). 

Les oiseaux est un thème predominant dans les dernières

années de Braque. Pour l'artiste: "Définir quelque chose, c'est

substituer la définition à la chose. Il n'y a qu'une chose qui

vaille la peine, c'est ce que l'on ne peut pas expliquer. "

600 €



Olivier DEBRÉ

Paris 1920 † 1999

154-Vanité (La jeune et la vieille). c.1948-1949. 

Pointe sèche originale. H130(245)xL180(320)mm.

Légères traces de manipulation dans les bonnes

marges. Pernoud, n°50 (planche de la "Série

figurative"). Rare épreuve sur papier vélin, annotée

"épreuve d'essai" et signée au crayon par l'artiste.

Tirage à quelques épreuves d’artiste. Toutes marges.

600 €

Gérard DE PALÉZIEUX

Lausanne 1919 † Sierre 2012

155-Bord de l'eau.  

Dessin original au lavis, sur vélin fort.

H242XL270mm. Légères salissures au verso. Arsène

Bonafous-Murat, Palézieux, cat. exp., Paris, Galerie

Bonafous-Murat, 2016, n°7.Signé du monogramme et

titré au crayon au verso.

1 800 €

GEN PAUL

Paris 1895 † 1975

156-Autoportrait à la trompette.  

Lithographie, imprimée en couleurs. Quelques rehauts

à la gouache dans les oranges.H660xL438mm. Toutes

marges non ébarbées. Bon état, petits points

d'enfoncements. Belle épreuve sur papier vélin

d'Arches, imprimée en couleurs. Numérotée (56/99) et

signée au crayon par l'artiste. 

Gen Paul est un artiste expressionniste qui fut initié à

la gravure par Eugène Delâtre. Il est un des artistes les

plus importants de son époque. Il eut une vie

tumultueuse, marquée par une amputation de la jambe

durant la première guerre mondiale, et des années

d'alcoolisme. Son oeuvre se décompose en deux

périodes distinctes : l'une vive et colorée, joyeuse, et la

seconde plus sombre.

600 €



Christian JACCARD

Né à Fontenay-sous-bois en 1939. 

Plasticien de nationalité suisse et française.

L'œuvre de Christian Jaccard s'organise autour d'une recherche autour de l'empreinte,

la trace et de la combustion, qu'évoque notamment cette lithographie.

158-Litho-brûlage. 1983.

Lithographie en couleurs.

H755xL540mm. Rares traces de

manipulation, sinon bon état de

conservation. Epreuve sur papier

vélin, numérotée 24/40 et signée au

crayon par l'artiste, éditée par Atelier

Bordas à Paris. 

450 €

159-Dix outils. 1977. 

Lithographie en couleurs.

H540xL710mm. Rousseurs claires. 

Epreuve sur papier vélin,

numérotée 22/75 et signée au

crayon par l'artiste, revêtue du

timbre sec de la Galerie La Hune. 

450 €

Eau-forte originale. H233(325)xL380(505)mm.

Herdman, n°5404. Signée à la pointe en bas à droite

dans la planche. Belle épreuve sur papier vélin

"Johannot", titrée, numérotée 12/50 et contresignée au

crayon par l'artiste. Revêtue du timbre sec de la Jeune

Gravure Contemporaine. Toutes marges non ébarbées.

800 €

Anthony GROSS

Londres 1905 † Le Boulvé (Porte-du-Quercy) 1984

157-Chez les Druses (Bain de chevaux Arabes).

1954. 

160-Composition, suite de

nœuds.  

Lithographie en couleurs.

H760xL555mm. Rares et légères

traces de manipulation. Epreuve

sur papier vélin, numérotée 118/150

et signée au crayon par l'artiste. 

450 €



François-Xavier LALANNE

Agen 1927 † Ury 2008

162-L'éléphant. 1977. 

Lithographie. H503xL329mm. Toutes marges. Bon état,

petites taches en pied dans la marge. Belle épreuve sur

papier vélin d'Arches, numérotée 1/30, datée et signée

au crayon par l'artiste. Première version de "La

Montagne éléphante", 10e planche de la Série des

"Polymorphoses" (Paris, La Hune, 1978). 

De prime abord cette œuvre peut nous faire penser à une

montagne, mais, en y regardant de plus près, nous

identifions un éléphant. En effet, qui d’autre que cet

animal, allié à l’ingéniosité de l’artiste aurait pu égarer

ainsi notre esprit.

1 000 €

163-Le chat. 1977. 

Lithographie. H502xL328mm. 

Toutes marges. Bon état, petites taches en pied dans

la marge. Belle épreuve sur papier vélin d'Arches,

numérotée 1/25, datée et signée au crayon par

l'artiste. Première version de "Dangereux bocage",

7e planche de la Série des "Polymorphoses" (Paris,

La Hune, 1978).

L’œuvre nous montre un paysage de collines, où, un

chat se dessine et se fond dans le décor. Encore une

fois Lalanne nous surprend dans son œuvre par son

harmonisation entre la faune et la flore.

1 000 €

Marcel JACQUE

France 1906 † 1981

161-[Attelage en forêt]. c.1950. 

Eau-forte originale. H170(310)xL245(450)mm.

Quelques petites traces de manipulation en marge

gauche. Signée à la pointe dans la planche. Epreuve

sur papier vélin BFK, dédicacée "A Mr et Mme Carlo

Aïassa, En souvenir de leur passage ici, / Barbizon le

29 septembre 1957 - un ancien interne militaire en

Suisse, qui a gardé un très bon souvenir" et

contresignée au crayon gris par l'artiste. Annotée "

(attelage en forêt)" en marge inférieure et "Atelier Th.

Rousseau / Barbizon" en marge supérieure au crayon

gris. Bonnes marges.

350 €



André LANSKOY

Moscou 1902 † Paris 1976. 

Artiste français d’origine russe affilié à la Nouvelle École de

Paris et l'un des grands représentants de l’abstraction lyrique

européenne de l’Après-Guerre.

164-Composition 4. 1959. 

Lithographie originale, imprimée en couleurs.

H490(660)xL390(490)mm. Bord des marges légèrement

insolé. Epreuve sur vélin Arches, justifiée 15/95, datée et

signée au crayon gris par l'artiste. Toutes marges.

600 €

165-[Composition sans titre]. 1959. 

Lithographie originale, imprimée en couleurs.

H455(560)xL655(755)mm. Bord des marges légèrement

insolé. Une courte déchirure en marge gauche. Epreuve sur

vélin Arches, justifiée 36/80, datée et signée au crayon gris

par l'artiste. Toutes marges.

600 €



Charles LAPICQUE

Theizé 1898 † Orsay 1988

166-Le Tennis. 1965. 

Lithographie originale, imprimée en couleurs.

H535xL755mm. Charles Lapicque, "Catalogue raisonné de

l'oeuvre complet des lithographies, eaux fortes et gravures",

Béziers, 1981, n°261. Belle épreuve sur japon pelure, annotée

"Epreuve d'artiste" et signée au crayon par l'artiste. Toutes

marges. Bel état de conservation.

800 €

Marino MARINI

Pistoia (Toscane) 1901 † Viareggio 1980

167-Cavallino (Cheval). 1974. 

Aquatinte originale. H240(500)xL390(695)mm. Une tache

claire en marge supérieure. Belle épreuve sur papier vélin

crème, annotée "P.A" (proof artist) et signée au crayon par

l'artiste. Revêtue du timbre sec de l'éditeur "Stamperia

d'Arte il Cigno" à Rome. 

Toutes marges.

1 500 €

Jean MIOTTE

Paris 1926 † 2016. 

Artiste français contemporain mis en rapport avec

l'Abstraction lyrique.

168-[Composition sans titre].  

Lithographie originale, imprimée en couleurs.

H890xL590mm.  Belle épreuve sur papier vélin Arches,

numérotée 49/150 et signée au crayon par l'artiste. Toutes

marges. Bel état de conservation.

600 €



Francis MOCKEL

Né en 1940.

169-[Formation spectrale]. 1973. 

Aquatinte et pointe sèche. H165(335)xL127(258)mm.

Toutes marges non ébarbées. Un pli de manipulation

central visible au dos de l’œuvre. Quelques rousseurs

claires au verso. Epreuve d'artiste sur vergé ancien,

signée, datée et justifiée au crayon "EA XVI/XVI". 

Cette estampe ouvre une fenêtre sur le monde intérieur de

l'artiste, peuplé d'ombres et de spectres : "Pour moi, la

gravure est d’abord une descente vers le noir, et, dans ce

noir, il faut que j’essaie de retrouver les êtres qui existent

dans mon univers, et que je les fasse remonter, peut-être,

et pas tous d’ailleurs, vers la lumière." (Francis Mockel)

220 €

170-12 ans après. 1978. 

Burin. H128(250)xL150(330)mm. Très bon état, toutes

marges non ébarbées.Signée dans la planche. Belle

épreuve sur papier vélin, numérotée (87/100), titrée, datée

et contresignée au crayon par l'artiste. 

L'artiste nous présente un paysage post-apocalyptique, où la

nature, après l'extinction de la race humaine reprend ses

droits.

350 €

Philippe MOHLITZ

Saint-André-de-Cubezac 1941 † Bordeaux 2019

171-Petit refuge. 1985. 

Burin. H90(251)xL118(330)mm. 

Très bon état, toutes marges non ébarbées. Signée

dans la planche. Belle épreuve sur papier vélin,

numérotée (98/100), titrée, datée et contresignée au

crayon par l'artiste.

800 €



Pablo PICASSO (d'après)

Malaga, Espagne 1881 † Mougins 1973

172-Arlequin (Le peintre Jacinto Salvado en

Arlequin). 1964. 

Lithographié par Henri Deschamps (1898 † 1990) et

imprimé en couleurs. H695xL455mm. Czwiklitzer,

n°205bis. Belle épreuve avant lettre, sur vélin Rives,

numérotée 4/190 au crayon. Imprimée par Mourlot, à

Paris. Toutes marges. Bel état de conservation. 

Sujet utilisé pour l'Affiche de l'Exposition "Braque,

Picasso, Rouault et Maîtres contemporains" au Musée du

Gemmail de Tours en 1964. 

Figure classique de l'art picassien, Arlequin prend ici les

traits d'un ami de l'artiste, le peintre espagnol Jacinto

Salvado (1892 † 1983).

2 400 €

173-Petite nature morte. 1989.

Lithographie.H327xL500mm. Toutes marges ébarbées.

Marque d'indentation de la pierre très visible. Petits dépôts

d'encre au verso.Plumart n°L16. Epreuve sur vélin fort,

justifiée 25/50, signée et datée au crayon. Feuille revêtue

du timbre sec de l'éditeur, Arsène Bonafous-Murat (Lugt

n°3076).

300 €

Jean-Baptiste SÉCHERET

Né à Neuilly-sur-Seine en 1957.

174-Feuillage et vase II. 1989.

Lithographie.H485xL623mm. Toutes marges non

ébarbées. Déchirure marginale de 2 cm sur le bord droit

légèrement oxydé de la feuille, sans atteinte au sujet.

Légères rousseurs. Anciennes traces de papier gommé en

tête au verso et annotations au crayon. Plumart n°L18.

Epreuve sur vergé justifiée 6/30, signée et datée au crayon.

Feuille revêtue du timbre sec de l'éditeur, Arsène

Bonafous-Murat (Lugt n°3076).

450 €



Michel SEUPHOR

Anvers 1901 † Paris 1999

175-Composition II.  

Sérigraphie.H560xL755mm.  

Belle épreuve sur papier vélin BFK Rives, justifiée 23/100 et signée au crayon par l'artiste. Editée par les Editions de la

Tortue, à Paris (timbre sec). Toutes marges. Bel état de conservation.

600 €



Ferdinand SPRINGER

Berlin 1907 † Grasse 1998

176-Démon.  

Aquatinte. H190(265)xL96(189)mm. 

Toutes marges non ébarbées. Papier insolé. Petites taches

éparses. Epreuve sur vélin, signée et numérotée (6/20) au

crayon par l'artiste. 

Springer, dans son œuvre, propose une transposition

graphique de l'esprit des objets magiques des cultures

traditionnelles.

350 €

177-Carte de vœux. 1974. 

Collage et aquatinte. H153xL230mm. L'œuvre a déteint

légèrement sur le texte. Carte de vœux adressée par l'artiste à

ses amis pour la nouvelle année 1974.

350 €

178-[Totem].  

Aquatinte. H290(410)xL110(318)mm. 

Toutes marges non ébarbées.Epreuve sur vélin, signée et

numérotée (1/50) au crayon par l'artiste. 

Belle composition, dans un esprit tribal propre à l'artiste qui se

joue des formes et des représentations.

350 €

179-Rhyton.  

Aquatinte. H172(292)xL230(272)mm. 

Toutes marges non ébarbées. Petites taches. Belle épreuve sur

Japon (unryushi blanc), imprimée en sépia. Signée, titrée et

numérotée (1/30) au crayon.

350 €



Walasse TING

Shanghai 1929 † New York 2010

180-I love to think. 1977. 

Lithographie originale. H720xL1020mm.  Belle épreuve

d'artiste sur papier vélin Arches, justifiée "artist proof", datée

et signée au crayon par l'artiste. Toutes marges. 

Bel état de conservation.

1 200 €

Claude VENARD

Paris 1913 † 1999

181-Le Sacré-Cœur, Montmartre (Paris). c.1958. 

Lithographie originale, imprimée en couleurs.

H740xL505mm.  Epreuve sur papier vélin Arches, justifiée "

(épreuve d'artiste)" et signée au crayon par l'artiste. Toutes

marges. 

Sujet utilisé pour l'affiche de l'Exposition "Ecole de Paris" à la

Galerie Charpentier en 1958.

350 €



Roger VIEILLARD

Le Mans 1907 † 1989

182-La nuit danse. 

Eau-forte originale. H258(517)xL167(325)mm. Belle épreuve

sur papier vergé, titrée, numérotée 13/40 et signée au crayon

par l'artiste. Toutes marges. Bel état de conservation.

350 €

Claude VIETHO (VIET-HÔ)

Artiste d'origine vietnamienne installé à Dieppe. 

1915 † 2004.

183-[Cheval se cabrant]. 

Lithographie imprimée en couleurs. H548xL350mm. Traces

de mouillures sur le bord de la marge inférieure, sinon bon

état de conservation. Epreuve sur papier vélin crème,

numérotée 3/40 et signée au crayon par l'artiste. Toutes

marges. 

Claude VietHo, d'origine vietnanienne et installé à Dieppe où il

captait les paysages marins, avait pour thèmes de prédilection:

les chevaux, les chats ainsi que les portraits féminins. Il a été

un proche de Foujita lors de ses séjours parisiens.

450 €







Pour plus de photographies,
n'hésitez pas à nous contacter : 

For further information,
additional pictures, 
please contact us :  

galeriemartinezd@gmail.com
galeriedelechaude@gmail.com

+ 33 (0)1 42 81 41 16 


